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Forsiden : 

D e n  1 8 . maj 1 946 mødte Gosta 
Carlsson et fartøj med ukendte væs­
ner i en skovlysning i Sverige. Nu 
er der udkommet en glimrende bog 
om denne svenske klassiker. Læs 
Ole Henningsens artikel "Mødet i 
skoven". 
(Tegning: Dezso Sternoczky) 

Postboksen 
SUFOI's postboks i Gentofte 
tømmes af praktiske årsager 
en gang om ugen. Derfor kan 
der gå op til 1 4  dage, fra et 
brev afsendes, til det kommer 
den rette modtager i forenin­
gen i hænde. Alle, der skriver 
til SUFOI, vil få svar fra os, 
men må væbne sig med lidt 
tålmodighed. 
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Formål 

l) SUFOI er en forening, der har til 
fonnål at bidrage til forståelsen af 
ufofænomenerne ved indsamling og 
bearbejdning af kildemateriale 
( observationsberetDin ger, 
forsøgsresultater, bøger m.m.), samt at 
udbrede kendskabet til emnet ved 
publikationer, foredrag og anden 
udadvendt virksomhed. 
2) Det er S UFO Is opfattelse, at 
kildematerialet udgør et vigtigt 
grundlag for undersøgelser og 
oplysningsarbejde ud fra en seriøs og 
kritisk synsvinkel. 
3) Ved et ufofænomen forstår vi et 
bimmelfænomen, hvis væsentligste 
kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af kompetente 
personer, ikke kan forklares som 
værende et kendt, naturligt fænomen. 
4) Da fænomenerne endnu er 
uopklarede, ønsker SUFOI ikke at 
fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 

S UFO I ledes af repræsentantskabet. 
Den daglige ledelse varetages af 
fonnanden og de to næstformænd. 
Repræsentantskabet består af en 
repræsentant fra hvert af de til enhver 
tid etablerede områder i Skandinavien 
og de nedsatte arbejdsudvalg. 

Daglig ledelse 

Per Andersen (formand), Klingseyvej 28, 
2720 Vanløse. 38 71 96 64. 
Bo Nielsen (næstformand, alarmcentral), 
Kunnerupvej 21, Kolt, 8361 Hasselager. 
86 28 90 61. 
Toke Haunstrup (næstformand, 
rapportcentral), Kampsax Kollegiet, 
Kollegiebakken 9, værelse 508, 
2800 Lyngby. 45 97 71 44. 

Øvrige repræsentantskab 

Jørgen Bengtvig (arkivar), Galgebak­
ken Skrænt 3-15A, 2620 
Albertslund. 42 64 44 69. 
Torben Birkeholm, Aadalsvej 16, 
9210 Aalborg SØ. 98 14 70 97. 
Karin Frost, Mariehøj 244,2990 Nivå. 
42 24 42 19. 
Jan Hansen (medlemsarkiv), 
Posekærvej 42, 6200 Aabenraa. 
Kim Møller Hansen (fotoafdeling), 
Eilekiersvej 14, Benløse, 
4100 Ringsted. 
Erling Hegelund, Kildegårdsvej 88, 
5240 Odense NØ. 66 lO 39 00. 
Ole Henningsen, Duegård, Højrebyvej 
59, 49!0 Søllested. 53 94 Il 69. 
Finn W. Kalvik, Armauer Hansensvei 
11, N-5030 Landås, Norge. 
Kontakt for UFO-NYTs læsere i Norge. 
55 28 01 26. 
Lennart Pedersen, Kvinderopvej 24B, 
3550 Slangerup. 86 28 90 61. 
Henrik Klinge Pedersen, Købmager­
gade 59, l ., 1150 København K. 
Martin Lyck, Rasmus Rask Kollegiet, 
Elmelundsvej 4, lejl. 3318, 
5200 Odense V. 65 71 04 38. 
Brian Møller, Lindsnakkevej 11, vær. 
3, 6200 Åbenrå 
Peter Nørgaard (foredragsafdeling), 
Dalsvinget 68, 8600 Silkeborg. 
86 80 13 15. 
Inge H. Svane, Mejlbyvej 610 D, 
Hårup, 8530 Hjortshøj. 86 99 92 39. 

Leder 

Ville du lade en 
blikkenslager ordne 

dine tænder ? 

Den anden dag ringede min telefon. 
Det viste sig at være en person, der 
gerne ville tale med mig om sin op­
findelse. Han havde nemlig opfundet 
en motor, der ikke krævede energi for 
at køre. Nu ville han gerne have hjælp 
fra SUFOI. Blandt andet mente han, 
at det må være sådan en motor, at 
rumskibene benytter sig af. 

Nu har hundredvis af personer si­
den middelalderen påstået at have op­
fundet frienergi-motoren - og ingen af 
dem har kunnet stå for en nærmere un­
dersøgelse. Men det var nu ikke der­
for, at jeg måtte skuffe netop denne 
henvendelse. Faktum er, at ingen i 
SUFOis ledelse er eksperter i dette 
område. Ingen har de nødvendige tek­
niske eller videnskabelige forudsæt­
ninger for at kikke nærmere på "op­
findelsen". 

Derfor måtte jeg melde hus forbi 
til den initiativrige unge mand med 
den kontroversielle motor. Det ville gå 
imod vores principper at begynde at 
rode med et område, som vi ikke har 
forstand på. Videnskab er først og 
fremmest hårdt arbejde, og viden­
skabsmænd har lært, hvad de fleste tit 
overser: "Sandheden" er utrolig svær 
at komme i nærheden af; det er noget 
som kun kompetente, professionelle 
personer er i stand til. 

Man kunne også spørge, om du 
ville lade dine tænder ordne af en blik­
kenslager? Nej, vel! Men du ville sik­
kert ikke have noget imod, at han ord­
nede din vask i stedet for. 

Alligevel hører man tit argumen­
tet, at "videnskaben" jo ofte har taget 
fejl (underforstået: derfor må min egen 
vilde teori være rigtig). Ja, det er rig­
tigt, at videnskabsmænd har taget fejl. 
Det er der mange eksempler på, lige 
fra det Franske Videnskaberne Sel­
skab, der ikke ville tro på meteorer, 
indtil de næsten fik en sten i hovedet, 
til den mere nutidige "kolde fusion". 

Det er derfor rigtigt, at videnskabs­
mænd "tager fejl". Men at bruge det 
som argument for hvad-som-helst er 
det samme som at sige: Månen er 
nogle gange rød, når den står lavt i 
horisonten. Derfor vil alt, der er rødt 
lavt i horisonten være Månen! Det 
holder ikke en meter. 

Det er da også karakteristisk, at når 
videnskaben løber af sporet, er det som 
regel videnskaben selv, der igen fin­
der den. rette vej - det er sjældent en 
gruppe af uskolede, uvidenskabelige 
lægfolk, der bibringer en dybere for­
ståelse af sagens rette sammenhæng 

(selv om de nok kan pege videnska­
ben i den rigtige retning). 

Hermed ikke være sagt, at amatø­
rer ikke kan levere væsentlige bidrag 
til forskningen. Hvis man for eksem­
pel tager amatør-astronomer, så kan de 
fx opdage nye astronomiske fænome­
ner og beregne nedfaldssteder for me­
teorer. Men det er helt centralt og af­
gørende, at de læner sig kraftigt op ad 
den etablerede videnskab, anvender 
samme metoder og lader resultaterne 
flyde tilbage til videnskaben. 

Nu kan man spekulere på, hvordan 
det forholder sig med ufoerne. Hvem 
har egentlig ekspertisen til på en sag­
lig baggrund at udforske disse fæno­
mener? Kan SUFOI? Kan andre? Her 
er problemstillingen imidlertid en an­
den: 
• Det ligger i fænomenernes natur 
("uidentificerede fænomener"), at der 
ikke er nogen videnskab, som automa­
tisk arbejder med dette. Ingen viden­
skab har "ukendte fænomener" gene­
relt som arbejdsområde. 
• Det betyder også, at S UFO I eller an­
dre, der beskæftiger sig med ufoer, 
ikke har nogen bestemt videnskab at 
læne sig op ad. 

Det er nogle af de aspekter, der gør 
det meget svært at beskæftige sig med 
ufoer. 

Men en ting er i hvert fald givet af 
ovenstående: Vi må tage afstand fra 
de personer, der går rundt og tror, at 
de har fundet hele sandheden om 
ufoerne og nu blot skal overbevise re­
sten af verden om denne sandhed (der 
som regel er, at ufoerne er rumskibe). 
Kære med-ufologer, så enkel er ver­
den ikke skruet sammen - og så en­
kelt er videnskabeligt arbejde ikke. 

I SUFOI gør vi os ingen forhåb­
ninger om, at vi selv kan udforske ufo­
fænomenerne til den bitre ende. Vi 
mener afgjort, at vi kan bidrage væ­
sentligt til forståelsen af fænomenerne 
-bl.a. gennem indsamling af obser­
vationsberetninger. Men vi tror ikke 
naivt, at vi kan analysere fænome­
nerne til bunds ved hjælp af videnska­
belige metoder. Det kan kun lade sig 
gøre i et samarbejde med videnskaben. 

Derfor hedder det også i SUFOis 
formål, at vi skal "bidrage til forstå­
elsen af ufo-fænomenerne ved indsam­
ling og bearbejdning af kildemateriale 
( observationsberetninger, forsøgsre­
sultater, bøger m.m.) . . .  kildemateri­
alet udgør et vigtigt grundlag for un­
dersøgelser og oplysningsarbejde ud 
fra en seriøs og kritisk synsvinkel". O 
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AF TOKE 

HAUNSTRUP 

(Observatørens 
tegning til 
oplevelsen den 
27. juni 1 994 ved 
Damhussøenl 
S U FOl 
Fotoarkiv) 

Danske rapporter 

Observationer det 
seneste halvår 

Perioden december 1994 til mai 1995 har været relativ stille m ht. ind­
beretninger til SUFOI. l ianuar og marts var der flest henvendelser - begge 
gange skyldtes det en følgevirkning af SUFOI's optræden i de større medier. 
Senest var det omtalen af Gallup-undersøgelsen over danskernes holdning 
til ufoerne, som afstedkom en del omtale af SUFOI. Sammenlagt har SUFOI i 
det forløbne halvår modtaget 129 henvendelser om observationer. Heraf 
har vi kunnet forklare 64 - svarende til ca. 50o/o. Flere sager er dog endnu 
ikke færdigbehandlet. 

Det ses, at opklaringsprocenten for 
øjeblikket er noget lavere end det 
normale. Dette skyldes næppe flere 
"rigtige" ufo-observat ioner - men 
snarere, at SUFOI afressource-mæs­
sige grunde ikke har kunnet under­
søge alle sager ti lstrækkelig grun­
digt. 

I det følgende omtales periodens 
mest interessante observationer, som 
alle har været efterforsket. Vi læg­
ger dog ud med en l idt ældre sag. 

Ufo over Damhussøen 

En kvindelig terapeut fra Hvidovre 
kommer mandag den 27. juni 1 994 
kørende i taxa fra Vanløse mod sin 
bopæl .  Omkring kl. 23. 1 5  DST pas­
serer taxaen Damhussøen, og over 
søen får hun øje på to stærkt-lysende 
og kuglerunde fænomener. Lysene, 
der befinder sig ved siden af hinan­
den på en vandret l inje, beskrives i 
rapporten som skarpe i konturerne. 

Begge lys følger taxaens kørsels­
retning, men bevæger sig kort efter 
ned mod horisonten og forsvinder 
flere gange ude af syne bag huse og 
træer. Herefter bevæger de sig atter 

højere op på himlen for til slut at mærkel igt lysfænomen et stykke 
ende i samme højde som ved obser- foran dem. Fænomenet befinder sig 
vationens start. Nu ses lysene dog tilsyneladende lavt over toppen af en 
lodret over hinanden. Denne posi:_ _ . l i l le forhøjning på vi l lavejen. 
tion holder lysene i få sekunder, in- Veninderne beskriver fænomenet 
den de forsvinder pludseligt. Obser- som fire "selvstændige" og kraftige 
vationen varede 20-25 sekunder. lys. Lysene er placeret i en vandret 

S UFO I har endnu ikke modtaget række og med samme indbyrdes af-
henvendelser fra andre vidner til fæ- stand. Observatørerne blændes af 
nomenet. fænomenet, som også oplyser træer 

Lys over Greve 

En af periodens mest undersøgte og 
dokumenterede sager stammer fra 
Greve (mellem Køge og Køben­
havn). 

Observatørerne er to piger på hhv. 
l 7 og 1 8  år. Den ene af pigerne er 
gymnasieelev, mens den anden går 
på teknisk skole i Ishøj. 

Observationen fandt sted tidligt 
om morgenen søndag den 1 5 .  januar 
1 995. De to veninder var på vej hjem 
fra en fødselsdagsfest og var, ifølge 
eget udsagn, fuldstændig ædruelige. 

De er netop stået af natbussen og 
skyder genvej mod deres hjem. Kl. 
ca. 02 .30 DNT når de v i l lavejen 
Bækager Alle. Her får de øje på et 

og buske langs vejen. Veninderne er 
en smule uenige om lysenes form. 
Den ene mener, at de var runde, 
mens den anden opfattede dem som 
firkantede. 

Under hele observationen beva­
rer lysene samme indbyrdes afstand, 
mens fænomenet som helhed "vip­
per" fra side ti l  s ide og imod og væk 
fra observatørerne. Observatørerne 
mener, at fænomenets samlede bred­
de var lidt mindre end vejen, der er 
3-4 meter bred. Der hørtes ingen lyd 
fra fænomenet på den ellers så sti l le 
aften.  

Begge observatører bl iver for­
skrækkede og er nervøse for, at ly­
sene skal komme nærmere. Derfor 
gemmer de sig bag nogle buske i en 
indkørsel ud for det sted, hvor de 
standsede. De overvejer at vække 
beboerne i huset for at få vidner -
men gør det desværre ikke. 

Efter 2-3 minutters observation 
løber de bort fra stedet. Fænomenet 
befinder sig fortsat på toppen af 
vi l lavejens forhøjning.  Veninderne 
skynder sig hen til en nærliggende 
Q8-station, hvorfra de ringer til den 
enes forældre, som kommer og hen­
ter dem. 

Pigerne er l idt uenige om, hvor­
dan fænomenet kom til syne. Den 
ene opfattede det, som om fænome­
net "steg op" fra den modsatte side 



af forhøjningen. Mens den anden 
observatør mener, at lysene "svin­
gede" ind fra siden . 

Allerede dagen efter observatio­
nen kontaktede den ene af pigerne 
S UFO I .  Den 24. januar interviewede 
jeg de to observatører og undersøgte 
observationsstedet 

Ud fra observatørernes beskri­
velse synes det sikkert, at fænome­
net befandt sig på toppen af førom­
talte forhøjning. Afstanden fra ob­
servatørerne ti l  fænomenet har så­
ledes været ca. l 00 m.  

Begge observatører virker tro­
værdige, og intet tyder på, at de har 
vi llet binde os en historie på ærmet. 

På grundlag af observatørernes 
beskrivelse og undersøgelserne af 
observationsstedet kunne den eneste 
rimelige forklaring på det sete være 
en bil/station-car med fire forlygter 
(evt. fire projektører bag på bilen). 
Følgende kan s iges  for og imod 
denne teori : 
For: 
• Fire lys i horisontal orientering. 
• Lysenes farve og form. 
• Lysenes t i lsynekomst kunne passe 
på en bi l ,  der dukker op over bak­
ken eller drejer ind fra siden og ven­
der front mod veninderne. 
Imod: 
• Der høres absolut ingen lyd fra fæ­
nomenet, der ( i  tilfælde af en bil) 
ikke skulle være mere end ca. l 00 
m fra observatørerne. Det til trods 
for, at begge observatører er enige 
om, at det var en ganske stille nat -
og altså ingen ekstern støj til at over­
døve en bilmotor. 
• Lysenes bevægelse fra side til side 
hhv. væk fra og hen i mod observa­
tørerne strider også mod bi lteorien. 

For at bekræfte/afkræfte bi lteo­
rien kontaktede S UFO I en række be­
boere på vi l lavejen for at høre, om 
de l )  havde observeret noget usæd­
vanligt på observationstidspunktet 
og 2) selv havde eller kendte nogen 
på villavejen, som har en bil med fire 
lygter påmonteret. Ingen af de i alt 
seks adspurgte beboere kunne svare 
bekræUende på ovennævnte spørgs­
mål. Dertil  kommer, at beboerne i 
huset på toppen af den l i l le forhøj­
ning ikke har haft gæster, som kunne 
være kørt hjem i en bi l  med fire 
frontlygter el . l ign. 

Bi l teorien er en usandsynlig for­
klaring på fænomenet. Hændelsen 
defineres derfor som en ufoobser­
vation. 

Tre lys over Viby J 

SUFOI har modtaget en rapport fra 
mandag den 30. januar 1 995 .  Klok­
ken 23 .50 DNT står en mand og to 

Danske rapporter 

kvinder på Neptunvej i 8260 Vibyog 
og kikker efter stjerner. De får øje 
på et fænomen bestående af tre "boo­
merang"-formede lys i en trekant, 
som kommer til syne fra vest. 

I rapporten skriver den ene af 
observatørerne: 

" . . .  Pludselig blev [vi] opmærk­
som på de tre objekter. De syntes at 
komme ud af intet, foretog en drej­
ning på ca. 30 grader og forsvandt i 
intet. Vi troede først, at det var tre 
måger, der fløj synkront, men de 
bevægede ikke vingerne. "  

D e  gull ig-hv ide lys forsvandt på 
h im len mod sydøst .  H imlen var 
stjerneklar. Der hørtes ingen lyd fra 
fænomenet. 

Hængepartier 

I forbindelse med observationsom­
taler lover vi  med mel lemrum at 
vende ti lbage til sagen i et senere 
nummer, hvis der dukker nye infor­
mationer frem. Dette gælder eksem­
pelvis observationerne fra oktober og 
november 1 993 af diffuse lys over 
platforme i Nordsøen - også kaldet 
'Nordsø-sagen'. En detaljeret beskri­
velse af observationerne kan fmdes i 
UFO-Nyt nr. l ,  1 994, side 22. 

Både S UFO I og docent Erik Høg 
(Københavns Universitet) var invol­
veret i efterforskningen af sagen. Vi 
har tidl igere beskrevet, at Erik Høg 

mente, at de observerede fænome­
ner kunne forklares med en "atmo­
sfærisk genspej lning" af lyset fra 
platformenes forbrændingsflammer. 
En forklaring som også S UFO I kun­
ne ti lslutte sig. 

S iden vi sidst skrev om sagen, har 
Erik Høg foretaget yderligere bereg­
ninger ud fra observationsmaterialet 
På baggrund af dette arbejde konklu­
derer han nu, at den førnævnte gen­
spej lning blev forårsaget af iskry­
staller (isflager) i en højde af 1 -3 km. 
Pga. en såkaldt temperatur-inversion 
dalede isflageroe ned med en vand­
ret orientering, hvorved de samlet 
kom til at virke som et spej l ,  der re­
flekterede lyset fra forbrændings­
flammerne. 

Ved en temperatur-inversion for-

stås, at lufttemperaturen stiger med 
højden. Dette får som konsekvens, 
at der ikke er opadgående luftstrøm­
me, hvorved isflager kan dale ned 
med en vandret orientering. 

Hermed synes Nordsø-sagen en­
delig afsluttet. En detaljeret gennem­
gang af sagen kan læses i SUFOis 
seneste udgivelse : "Dobbeltmåner ­
En analyse af sjældne atmosfæriske 
fænomener observeret over Dan­
mark."  

I UFO-Nyt nr. l ,  1 995, omtalte 
vi  på side 4 en fotosag fra Nørrebro­
gade i København .  Den 2 1 .  maj 
1 994 observerede og fotograferede 
en kvindelig medicinstuderende og 
hendes kæreste et boomerangformet 
fænomen på himlen . 

Negativerne har været underka­
stet en nærmere undersøgelse hos 
S UFO Is fotokonsulent Hans Bødker. 
Ud fra en bedømmelse af skyhøjden 
vurderer Hans Bødker, at afstanden 
til fænomenet ikke overstiger 1 .500 
m. Med en afstand på eksempelvis 
500 m har fænomenet en diameter 
på ca. l m. 

Hans Bødker konkluderer, at der 
er tale om et fysisk fænomen og 
mener dermed ikke, at eksempelvis 
støv på l insen kan være en mulig 
forklaring. Endvidere skriver Hans 
Bødker: 

"J eg mener, at der er tale om et 
objekt, der drifter med vinden. Det 
[fænomenet j ligner en af disse sorte 
slanger, man kan se på stranden om 
somrene, lavet af plastic og ca. 2m 
x 20 cm. De virker på den måde, at 
solen varmer det sorte plastic op, 
hvorved luften indeni udvider sig, og 
den bliver lettere, og dermed stiger 
til vejrs . "  

S UFOI har endnu ikke færdig­
gjort efterforskningen i denne sag, 
og det er for tidl igt at konkludere, 
hvad der kan være forklaringen på 
det fotograferede. For øjeblikket un­
dersøger vi  følgende muligheder: 

Ballon 
Modelflyver 
Drage 

Rapportcentralen modtager me­
get gerne henvendelser fra læsere, 
som kan hjælpe os i denne interes­
sante sag. Henvendelser bedes ret­
tet t i l :  Toke Haunstrup, Kollegie­
bakken 9, værelse 508, 2800 Lyng­
by, tlf. 45 977 1 44.  o 
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Det boomerang­
formede objekt 
fotograferet den 
21 . maj 1 994. 
(Foto: Fotosag 
nr. 1 994-05-21-
231/SUFO/ 
Fotoarkiv J 
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(Tegning: 
S U FOl 
Fotoarkiv J 

Astronomi 

Kig på himlen 
Fra 15. august til 15. november 1995 

Merkur: I efteråret er der gode mu­
ligheder for at observere denne el­
lers så oversete planet. I dagene 
omkring den 9.  september ses Mer­
kur som en gullig stjerne lavt i vest 
kort efter solnedgang. Læg mærke 
til ,  hvor Solen forsvinder under ho­
risonten, Merkur skal findes i dette 
område. Næste mulighed kommer i 
oktober i dagene omkring den 20. 
oktober, hvor man kan finde plane­
ten på morgenhimlen. Den 20. ok­
tober står Merkur op ca. 2 timer før 

Solen. 
Venus: I november kan man op­

leve et særpræget syn: Tre planeter 
samles inden for få grader. I novem­
ber begynder Venus atter at blive 
synlig som aftenstjerne, og i perio­
den 1 7 .-23. november kan alle tre 
planeter ses i "samlet flok". Specielt 
den 22. november er interessant. Her 
vil man nemlig kunne opleve Venus 
0°2 syd for Mars. 

Mars: Mars skal findes som af­
tenstjerne. I efterårsmånederne vi l  

Mars gå ned ca .  l time efter Solen. 
Jupiter: Ligesom Mars skal også 

Jupiter findes som aftenstjerne. I ef­
terårsmånederne går den ned ca. 2 
timer efter Solen. Den 27 . oktober 
kan J u pi ter nemt findes 4 o syd for 
Månen. 

Saturn: Saturn vil være i opposi­
tion i midten af september og kan 
derfor ses hele natten. Saturn skin­
ner med et klart gull igt lys.  Den 6.  
oktober kan Saturn findes 6° syd for 
Månen. O Kim Horsevad 

lidkugle over Danmark 

Nattens mørke brydes i sekunder. En 
lysende streg skærer gennem stjer­
nevrimlen - overser vigepligten og 
krydser ufortrødent Mælkevejen. 

Nattevandreren overraskes af lyset 
og vender bl ikket mod himlen - un­
dres. Tyve sekunder senere er him­
len atter mørk. Adski l lige danskere 

har fået sig en særlig oplevelse af 
naturens fyrværkeri. 

Søndag den 4. juni 1 995 kl. 00.05 
DST blev en kraftig i ldkugle obser­
veret fra alle egne af landet. En ild­
kugle er et særl ig kraftigt meteor 
med en lysstyrke større end plane­
ten Venus.  

I forbindelse med ildkuglen mod­
tog SUFOI 20-30 henvendelser. Ild­
kuglen kunne ses i op til 30 sekun­
der og blev splittet i flere dele. 

Også Astronomisk Selskabs Me­
teorsektion (ved Per Tybjerg Al­
drich) og Dansk I ldkugle Central 
(ved Gotfred Møbjerg Kristensen) 
modtog henvendelser om ildkuglen. 
Sammen igangsatte de en indsam­
ling af data med det formål at fast­
lægge ildkuglens bane og et muligt 
nedslagsområde for meteoritstum­
per. 

Onsdag den 7 .  juni deltog Got­
fred M. Kristensen i TV2's vejrud­
s igt fra Sprogø. Han omtalte i ld­
kuglen og efterlyste v idner. I løbet 
af de næste par dage modtog han 
omkring 60 henvendelser fra obser­
vatører. Ud fra det indsamlede ma­
teriale kunne Gotfred konkludere, at 
i ldkuglen kom til syne et sted over 
Nordjyl land, fortsatte over Djurs­
land, Storebælt og Sydhavsøerne for 
ti l sidst at forsvinde over Østersøen 
eller det nordlige Tyskland/Polen. 

o 
Toke Haunstrup 



Observationer 

Lyset, der ikke ville 
forsvinde 

LH og HP sad i stuen sammen med tre af deres venner. Pludselig blev stuen 
oplyst af et kraftigt lys, der for forbi stuevinduet. En af vennerne styrtede ud 
på veien for at se efter mulige biler, men der var ingen. Fra deHe tidspunkt 
begyndte man at tage LH og HP alvorligt, når de hævdede, at et mystisk, 
kraftig lys iævnligt dukkede op tæt ved deres hus. 

Efter denne observation kontaktede 
LH SUFOI og fortalte om hændel­
sen - og at de havde set dette kraf­
tige lys tæt ved huset mange gange 
tidl igere. Hele sagen lød så spæn­
dende, at Karin Frost og underteg­
nede fra SUFOI en dag i marts 1 994 
begav os mod Svebølle, hvor obser­
vatørerne boede. 

En helt almindelig tur blev det 
dog ikke - af flere grunde. Selv om 
det var i marts, blev det undervejs 
fra København til Svebølle et me­
get kraftigt snevejr. Det var næsten 
umul igt at se en hånd frem for sig. 
Men vi kæmpede os igennem sne­
vejret og modstod fristelsen til at 
vende om - vel vidende, at det havde 
taget os lang tid, inden vi havde fun­
det en dato, der passede os alle sam­
men. 

Oven i snevejret kom så, at LH 
og HP boede i et afsides liggende 
hus uden for Svebølle, som næsten 
ikke var til at finde. Men vi fandt en 
venlig familie, hvor vi  kunne låne 
en telefon og ringe efter vej-direkti­
ver (og kun med nød og næppe und­
gik at blive ædt af deres hund). Selv 
om der var byttet l idt rundt på ven­
stre og højre, lykkedes det os ende­
lig at finde frem til observatørerne ­
stærkt forsinkede ! 

En jævnlig gæst 

Observatørerne, som vi vil kalde LH 
og HP, flyttede til deres hus omkring 
1 99 1 .  Efter ca. 1 /2 år begyndte de at 
observere et underl igt, kraftigt lys, 
der passerede meget hurtigt forbi 
deres stue- og køkkenvinduer. Ly­
set blev ikke observeret gennem an­
dre vinduer end disse to. 

Både LH og HP så fænomenet 
mange gange, men oftest kun i form 
af et lysskær i stuen. Lyset passerede 
så hurtigt, at de ikke kunne nå at se 
ud ad vinduet. Oftest så de begge to 
lyset passere (altså lysskæret). En­
kelte gange var det kun den ene af 

dem, der så lyset, når den anden ikke 
l ige var i stuen eller køkkenet. Når 
de begge var sammen, så de altid 
begge lyset. 

LH observerede tit lyset, når han 
sad i sofaen og så tv. Han havde da 
siden til stuevinduet og nåede lige 
at skimte lyset i øjenkrogen, idet det 
for forbi. 

Omkring sommeren 1 992 så HP 
lyset direkte gennem stuevinduet 
Hun havde l ige rejst sig - vist nok 
for at hente kaffe - og stod således 
oprejst med ansigtet mod stuevin­
duet Da det fløj forbi, opfattede hun 
det som et særdeles klart, aflangt lys. 
Lyset var så skarpt, at hun følte sig 
blændet i et par sekunder. 

Omkring juli 1 993 skete den ene­
ste udendørs observation i dagslys. 
Det var HP, der var ved at plukke 
jordbær med ryggen til huset. Hun 
fornemmede da lyset og så jorden 
blive lyst op. Hun så ikke selve ly­
set, men mente, at det måtte befinde 
sig mellem hende og huset. 

Vidner 

Den 3. januar 1 994 havde LH og HP 

besøg af tre venner. Venneme havde 
tit hørt parret snakke om dette lys, 
der jævnligt kom forbi vinduerne. 
Men de havde ikke rigtigt troet på 
det indtil dette tidspunkt. 

LH fortæller, at de alle fem sad 
og drak kaffe og snakkede. Fjernsy­
net var tændt. Pludselig kom lyset 
farende forbi v induet, og naboen 
spurgte, hvad det var. LH fortalte, 
at dette var netop det lys, som de ofte 
havde snakket om. Naboen rejste sig 
for at løbe ud på vejen foran huset. 
Da han kom ind igen, sagde han, at 
lyset var væk, og at han hverken så 
eller hørte noget udenfor. 

S UFO I har interviewet to af vid­
neme, der begge kan huske hændel­
sen. Ingen af de to vidner har dog 
siden observeret noget l ignende, og 
de havde ingen forklaring på, hvad 
lyset kunne have været. 

Igen i februar 1 994 så LH og HP 
lyset - en enkelt aften observerede 
de lyset tre gange. Den seneste ob­
servation inden vores besøg havde 
fundet sted den 1 4. marts k l .  ca. 
22.00 - det var kun to dage, før vi  
besøgte huset, men desværre så vi  
ikke selv lyset under vores besøg. 
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AF PER 

ANDERSEN 

Køkkenvinduet, 
hvorigennem 
lyset bl.a. blev 
observeret. 
(Foto: Per 
Andersen) 
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Stuevinduet set 
udefra. Her 
igennem blev 
lyset også 
observeret. 
(Foto: Per 
Andersen) 

Observationer 

Lyset 

HP beskriver fænomenet som et 
blændende, aflangt lys, sådan som 
hun observerede det direkte gennem 
stuevinduet LH beskriver fænome­
net som et rundt lys. Det blev altid 
observeret igennem v induerne på 
husets bagside (ud mod markerne). 

Både HP og LH har meget svært 
ved at beskrive detaljer omkring 
fænomenet. Dette gælder både form 
og position i forhold ti l  omgivel­
serne. Noget af denne usikkerhed 
kan dog skyldes, at fænomenet blev 
set meget kortvarigt og ofte kun in­
direkte via lysskæret i stuen. 

LH og HP mente, at lyset var tæt 
på huset, hvilket bekræftes af den 
række af træer, der befinder sig om­
kring l O meter bag huset. De har på 
intet tidspunkt bemærket, at lyset var 
bag ved træerne. På den anden side 
set har de heller ikke direkte bemær­
ket, at træerne var bag ved lyset. 

Lyset bevægede sig næsten altid 
fra venstre mod højre. Enkelte gange 
havde de dog observeret det komme 
farende først fra venstre mod højre 
og derefter retur igen fra højre mod 
venstre. 

Ingen af fami l iens husdyr, en 
hund og en kat, har reageret på ly­
set. 

I observationsretningen ligger der 
kun marker. Der er ingen huse i den­
ne retning, og en fjerntliggende vej 
er så langt væk, at billygter kun l ige 
kan skimtes i det fjerne (observeret 
af os selv under besøget). 

Observatørerne 

LH (54 år) er pensioneret maler. Han 

så ud til at være en teknikertype. Han 
købte, reparerede og solgte spil le­
maskiner, og han var interesseret i 
amatørradio og walkie-talkie. Hans 
amatør-grej var dog af forholdsvis 
ny dato, og det kunne derfor ikke 
have relation til fænomenet. 

LH var en levende person, der 
gerne fortalte om sine oplevelser. 
Samtidig var han dog også i stand 
til at lytte, var interesseret i at høre 
andres meninger og st i l lede selv 
spørgsmål. 

HP var en mere stille type. Hun 
var i starten bange for lyset, men 
vænnede sig efterhånden til det. Dog 
blev hun meget bange, da hun ople­
vede lyset i jordbærbedet 

Man fik det indtryk,-at nabo­
fællesskabet var godt, og et par af 
naboerne kom "tilfældigvis" forbi ,  
da vi  var der. 

Debatten har været l ivl ig blandt 
naboerne om fænomenet, og der har 
været mange teorier på bordet - incl. 
at en tidl igere beboer i huset skulle 
have hængt sig selv. Dette tog LH 
og HP ti lsyneladende roligt og med 
nogen skepsis. De virkede ikke over­
spændte, selv om de syntes, at teo­
rierne var spændende. 

De var blevet foreslået at lægge 
to metalrør over kors udenfor og at 
hænge lagener op for at se, om det 
kunne standse lyset. De forsøgte dog 
ikke dette, og de havde ikke lyst t i l  
at eksperimentere med sådanne ting. 

En af vennerne, der var v idne ti l  
lyset den 3. januar beskriver LH som 
en person, "der var l idt sær, og som 
havde en god fantasi" .  

SUFOI har også interviewet den 
nærmeste nabo (der bor omkring 500 
meter væk), og han betegnede først 

LH som et "almindeligt menneske",  
men nærmere udspurgt sagde han, 
at LH var "en sær snegl " .  Denne 
nabo har aldrig selv set lyset, men 
var godt klar over, at hans naboer 
hævdede jævnligt at have set det. 

H vad der skete efter besøget 

Besøget resulterede i mange tanker 
omkring sådan et lys, der jævnligt 
blev observeret fra en bestemt ad­
resse. Ikke mindst, at det jo så måtte 
være muligt at komme fænorftenet 
nærmere, når det næste gang blev 
observeret. 

SUFOI bad derfor LH og HP om 
at notere alle efterfølgende observa­
tioner ned med hensyn til dato, tids­
punkt, varighed, udseende osv. , for 
at v i  eventuelt kunne begynde at 
finde et mønster i observationerne. 

Desværre blev vi  overhalet af vir­
keligheden: LH døde kort tid efter 
vores besøg af en blodprop, og H P  
flyttede væk fra huset. 

N u blev det t i l  gengæld interes­
sant at komme i kontakt med den 
fami lie, der flyttede ind i huset. Ville 
disse nye beboere også se og opleve 
lysfænomenet? For at få svar på 
dette spørgsmål kontaktede S UFOI 
flere gange de nye beboere pr. brev, 
idet de har hemmeligt telefonnum­
mer. Desværre forgæves; vi har al­
drig fået noget svar på vores hen­
vendelser. 

De manglende svar fra husets nye 
beboere kan selvfølgelig tolkes på 
flere måder. Men det mest sandsyn­
l ige synes dog at være, at de ikke 
selv oplever noget lys og derfor sy­
nes ,  at det er noget pjat. I modsat 
fald - hvis  den nye fami l ie også 
havde oplevet lyset- måtte der være 
en god sandsynlighed for, at de v ille 
være interesserede i at kontakte 
S UF O I .  

Teorier 

Her står vi så med sagens fakta. 
Hvad kan vi udlede og konkludere 
af dette? Lad os kikke nærmere på 
nogle af de mest oplagte teorier. 

• E lektrisk/plasmafænomen 
For denne teori taler, at der er tale 
om et kraftigt lysende, kortvarigt fæ­
nomen tæt ved huset. Fænomenets 
udseende er også i overensstem­
melse med denne teori. 

Imod taler, at fænomenet er rela­
tivt hyppigt. Dels er plasmafæno­
mener ikke særlig hyppige, og da 
s let ikke på samme sted igennem 
flere år. Der ser ikke umiddelbart ud 
til at være noget, der kan afstedkom­
me hyppige elektriske/plasmafæno-



Observationer 

mener på netop dette sted. 
Imod taler også, at der ikke har 

været nogen interferens på elektrisk 
udstyr som radio, tv etc . 

• Mosegas 
Det eneste forhold, der taler for den­
ne teori, er det faktum, at der er en 
mose i nærheden, og at lysene obser­
veres ofte. 

De forhold, at lysene er meget 
klare og kan lyse stuen op, samt at 
den egentlige mose l igger i nogen 
afstand, synes dog at udelukke den­
ne teori . 

• Bil lygter 
På mange måder minder dette fæ­
nomen om lyset fra bil lygter, der 
skinner ind gennem vinduerne un­
der særlige omstændigheder. Hyp­
pighed, lysskæret i stuen mv. kunne 
tyde på det. 

Men der ser ikke ud til at være 
veje i området, der kan resultere i 
sådanne lys. Vejen forbi huset er på 
den anden s ide af huset, hvor lys-

skæret ikke observeres. Den vej, der 
befinder sig på den "rigtige" side af 
huset, er for langt væk til at være for­
klaringen. Det er også karakteristisk, 
at lyset er så kraftigt, som det er. 

• Psykisk orienteret fænomen 
Hermed menes et fænomen, der først 
og fremmest opleves af LH og HP 
uden at være fysisk eksisterende. 

Dette er en spændende teori, der 
understøttes af de antal gange, ly­
sene er observeret. Også forholdet, 
at lysene kun enkelte gange er set 
direkte, taler for teorien. Desuden 
ses lysene kun af LH og HP og ikke 
af andre i området (med den enkelte 
undtagelse den 3. januar 1 994). De 
har også svært ved at beskrive de­
taljer omkring lysene og lysskæret, 
fx om man kan se skygger i stuen, 
når lyset er der, og præcist hvordan 
lyset er i forhold til omgivelserne. 

For denne teori taler også, at der 
ingen fysiske effekter synes at være, 
hverken på husdyrene eller den me­
gen elektronik, der er i huset. 

Fakta om ••• UFO 

Af Kim Møller Hansen 
Bogen gennemgår danske og udenlandske ufo-observationer, gengi­
ver ufo-fotos, beskriver ufologiens arbejdsområde, giver overblik over 
de populæreste ufo-teorier og behandler kort forholdet mellem folke­
tro og ufoer. 

"Fakta om . . .  UFO" er skrevet 
specielt til unge, men er også 
god læsning for voksne, som 
ønsker en seriøs introduktion 
til ufoernes verden! 

Bogen er på 48 sider og rigt 
i l lustreret. Pris kr. 39,00. 

B ogen har før ko stet kr. 
8 1  ,90. Da S UFO I har sikret 
sig restoplaget, kan vi sælge 
bogen for kun 39 kr. ! Men 
skynd dig,  oplaget er be­
grænset! 

Besti l l ing :  Sker lettest ved 
indbetaling af beløbet plus 
kr. 1 5 ,00 til porto til giro 
9 1 1  77 25, SUFOI, Post­
boks 6, 2820 Gentofte. 

Husk at anføre i modtagerfeltet, hvad der bestilles. 

Imod teorien taler, at de begge 
som regel ser lyset. Men hertil skal 
dog nævnes, at der er eksempler på, 
at personer i et tæt forhold kan på­
virke hinanden ti l at "se og høre" 
mærkel ige fænomener, der ikke e k­
sisterer i virkeligheden. 

Undtagelsen fra observations­
mønsteret er den aften, hvor naboer 
også så lyset. Der kan dog - ved et 
ti lfælde- være tale om et helt andet 
og enkeltstående fænomen. 

Konklusioner 

Hermed synes mulighederne for en 
nærmere analyse af hændelserne 
umiddelbart at være udtømte, og en 
endelig konklusion kan næppe dra­
ges. 

Af de teorier, der er blevet over­
vejet, synes teorien om "psykisk ori­
enteret fænomen" at være den mest 
sandsynlige. Hvis UFO-Nyts læsere 
har andre forslag ti l forklaring, hø­
rer vi  gerne nærmere herom. O 

Glæd dig til 
næste nummer 

af UFO-Nyt 

Her vil  vi bl .a. bringe artikler 
om: 
* Australsk forskning i bort­
førelser 
* Projekt usynlighed - myter 
og facts om det berømte Phi­
ladelphia eksperiment 
* En danskers møde med Ber­
muda Trekanten 

U FO-Nyt nr. 4 udkommer 
medio november. 

Ring til SUFOI 

� 
Alarmcentral 

tlf. 86 28 90 61 
Information 

tlf. 86 99 92 39 
Foredrag 

tlf. 86 80 13 1 s 
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AF 

BRIAN E. 

MØLLER 

Hawker Hunter­
jager i RAF 
bemaling. 
Denne flytype 
dannede 
grundstammen i 
21 landes 
flyvevåben 
verden over i 
1 960-1 980. 
(Tegning: 
SUF01 
Fotoarkiv) 

Fra arkiverne 

Hvad fik iagerfly til at 
styrte ned? 

Den 1 5. september 1970 styrtede et dansk iagerfly ned på en mark vest for 
Christiansfeld. Piloten, en 23-årig sekondløitnant, var dræbt på stedet. En 
landmand og en smed, der var ved at reparere en høstmaskine på marken, 
så ulykken. Få sekunder efter nedstyrtningen så de på himlen en glødende 
kugle, der fiernede sig fra stedet. 

Den 1 6. september kunne man i avi­
serne læse overskrifter som: "Jetja­
ger forsvandt i et hul," og "Ung se­
kondløjtnant dræbt ved flystyrt. "  
Fire Ha w ker Hunter-jagere fra Eska­
drille 724 var den 1 5. september om 
formiddagen lettet fra flyvestation 
Vandel med kurs mod Holland som 
led i en øvelse. 

Efter ca. 20 minutters flyvning 
styrtede den ene Ha w ker Hunter lod­
ret til jorden, eksploderede, og ef­
terlod sig et krater der var 1 5  meter 
bredt og 6 meter dybt på en mark i 
Frørup ved Christiansfeld. 

Efter et par timers søgen kunne 
havarikommissionen konstatere, at 
piloten ikke nåede ud af flyet inden 
styrtet. Vragrester blev fundet op til 
flere hundrede meter fra ulykkesste­
det. Hovedbestanddelen af flyet var 
helt begravet i jord, eftersom kra­
terets sider var skredet sammen. 
Udgravningen var ikke helt ufarlig, 
da flyet var armeret. 

De fire maskiner havde fløjet i lav 
højde pga. usigtbart vejr og kraftig 
regn. Netop som der var givet ordre 
til at trække op gennem skydækket, 
blev radioforbindelsen afbrudt fra 
den forulykkede Ha w ker Hun ter, og 
få sekunder senere ramte den jorden 
i et lodret styrt. 

En sag dukker op 

I slutningen af artiklen fra avisen 
" Sønderjyden" den 1 6. september 
1 970 står der under overskriften 
"Ung sekondløjtnant dræbt ved fly­
styrt" følgende: 

"Til politiet har et vidne til ulyk­
ken oplyst, at han få sekunder efter, 
atflyet ramte jorden, observerede en 
glødende kugle på himlen,fjerne sig 
i stor fart i nordlig retning. Genskin 
fra eksplosionen eller udstødningen 
fra en af de øvrige jagere er to af de 
muligheder, politiet nævner som 
grund for fænomenet." 

Enhver hærdet ufolog ville her 
løfte det ene øjenbryn og tænke sit. 
Og det var præcis, hvad Kai E. Møl­
ler (KM), daværende repræsentant 

for S UFOI i Sønderjylland, gjorde. 
Han gik straks i gang med at finde 
ud af, hvem dette vidne var, og hvor 
han kunne kontakte ham. Kort efter 
kunne Kai E. Møller besøge vidnet, 
den 4 1 -årige fodermester Carl Gu­
stav Christiansen (CGC). 

I et brev den 20. september 1 970 
til Erling Jensen (SUFOI's davæ­
rende leder af R apportcentralen) 
skrev KM: 

"J eg sender hermed et spørge­
skema om et sandsynligt UFO, som 



Carl Gustav Christiansen (CGC), 
Frøruprød pr. 6070 Christiansfeld, 
[så] i forbindelse med flystyrtet i 
Frøruprød d. 15 sep. i år. 

Han befandt sig ca. 250 m fra 
nedstyrtningsstedet. Da det var for­
holdsvis mørkt i vejret, og det reg­
nede, blev han ikke klar over flyet, 
før ganske få sek. inden det ramte 
jorden. 

Der kom een kraftig eksplosion, 
efterfulgt af et par mindre. Han dre­
jede hovedet lidt til venstre og fik Øje 
på en cirkelrund ildkugle medfuld­
stændig skarpt omrids. Den bevæ­
gede sig bort i vestlig retning med 
en sportflyvers hastighed. Det be­
mærkelsesværdige var blot, at selv 
om objektet bevægede sig bort, blev 
det ikke synligt mindre; det havde en 
lyd, som når man forestiller sig, en 
haglbyge nærmer sig. Lige pludse­
lig forsvandt det sammen med lyden 
-eksploderede ikke, men 'gik bare 
ud.' 

Fodermester Carl Gustav Christiansen 
(billedet) og Arne Asmussen var tæt 
ved nedstyrtningsstedet og så også en 
mystisk lyskugle. 
(Foto: lydske Tidende, 24.1 0 . 1 9701 
SUFO!s Rapportarkiv J 

CGC har ikke selv nogen anelse 
om, hvad det kan have været, men 
vil helst antage, at det stammer fra 
flyet. Objektet beholdt samme højde, 
fra han fik øje på det - til det for­
svandt. 

Der findes endnu et vidne, en 
smedelærling, hvem jeg ikke har 
været i forbindelse med. CGC oply­
ste mig, at han var blevet stærkt cho­
keret (lærlingen), og at han endnu i 
søndags ikke havde det r igtig 
godt . .. " 

Kai E. Møller kontakter havari­
kommissionen et par gange for at få 
nogle  oplysninger omkring fly­
styrtet, men får at vide, a t  han må 
vente på den offentlige forklaring, 
der kommer, når havarikommis-

Fra arkiverne 

ionen er færdig med rapporten. Så 
KM vil kontakte vidneme igen og 
tager op til dem. 

Da han ankommer, fortæl ler vid­
neme, at de har haft besøg af en 
militærperson, der har forbudt dem 
at udtale sig til pressen og "folk som 
ham Kai E. Møller. " Dog mente vid­
neme ikke, at der var noget forkert i 
stadig at tale med både pressen og 
KM. 

KM skriver i et  brev ti l  Erling 
Jensen den 3. november 1 970: 

"Sammen med dette brev følger 
4 stk. rapporter . . . Arne Asmussen 
(A A), vidne sammen med Carl Gu­
stav Christiansen til flystyrtet i 
Frøruprød ved Christiansfeld. AA's 
beretning til ulykken er så at sige 
identisk med CGC's. AA mener dog 
at have set kuglen stige lidt, da han 
fik Øje på den, samtidig med den slog 
en svag bue mod syd. 

Han mener at have hørt en hvis­
len, men kunne ikke rigtig lokalisere 
den. AA mener, at kuglen var 2 må­
ske 3 meter i diameter, men kunne 
ikke rigtig sige størrelsen i udstrakt 
arm. AA så kuglen over de samme 
træer som CGC. Det vil altså sige, 
at hvis det er tale om noget fra det 
nedstyrtede fly, så må det have slået 
et knæk på 90 grader, da begge vid­
ner er sikre på, at denfløj mod vest." 

Da KM aldrig støder på nogen 
offentlig forklaring fra havarikom­
missionen, kontakter han dem igen. 
Denne gang fortæller de, at piloten 
fik problemer med instrumenterne 
og uden at ane det fløj på hovedet. 
Da piloterne så får melding om at 
trække op over skydækket, trækker 
den "omvendte pi lot"  u v idende 
nedad, og styrter lodret i jorden. 

Efter denne melding var der ikke 
mere, KM eller SUFOI kunne stille 
op, og sagen blev arkiveret under 
uopklaret. 

Arne Asmussens tegning af 
ildkuglen. 
(Tegning: SUFOis Rapportarkiv J 

Ny tid, ny teori 

I dag� 25 år senere, er anden genera­
tion også blevet repræsentant for 
SUFOI.  Kai E. Møller trådte ud af 

S UFOI et par år efter denne sag for 
at pleje den lille ny, som en snes år 
senere skulle overtage hans plads. 

J a, jeg har hørt mange spændende 
historier fra fars tid hos SUFOI, og 
sagen om flystyrtet ved Christians­
feld, var den, efter Maarup-sagen, 
jeg bed mest fast i .  Det irriterede 
mig, at mysteriet end ikke engang 
fik en fortolkning, dvs. en mulig for­
klaring. Så jeg begyndte at gruble 
over, hvordan et fly kunne vende på 
hovedet, uden at piloten mærkede 
det. 

Hos moderne piloter opstår der 
sommetider en svimmelhed (et 
vertigo-anfald). Det gør, at piloten 
kan føle svimmel hed og kvalme. 
Disse anfald opstår, når piloten ud­
sættes for stærke accelerations-kræf­
ter, g-kræfter. 

I det indre øre sidder buegangene. 
De er fyldt med væske, der sættes i 
svingninger og sender impulser til 
centralnervesystemet. Hvor svært 
hjernen har ved at fortolke disse 
impulser, er forskelligt fra pilot til 
pilot. Men denne tilstand kan gå vi­
dere over i en anden og værre til­
stand (spatial disorientering), der 
fører til ,  at piloten ikke længere kan 
kende forskel på op og ned. (ifølge 
"I l lustreret Videnskab" nr. 5 ,  1 995). 
Kunne dette også være sket for en 
pilot i 1 970? 

Alt det tekniske forstår jeg ikke 
meget ud af, men jeg har min egen 
teori, og den er ret simpel .  Hvis fly­
ets acceleration er stor nok, vil den 
kraft, der trækker piloten tilbage i 
sædet, være større, end den der træk­
ker ham nedad, og derfor vil det 
være for ham, som lå han ned på 
ryggen med benene oppe. 

Men også her dukker der nogle 
huller op. Kan fly fra 1 960'eme ac­
celerere så meget efter 20 minutters 
flyvning? Og i så fald, hvorfor? Jeg 
er ikke fly-ekspert, så jeg håber sta­
dig at finde nogen, der kan hjælpe 
mig med dette punkt i sagen. 

Men dette er måske heller ikke 
altafgørende. Jeg kontaktede Flyve­
taktisk Kommando for at få flere 
oplysninger om årsagen til flystyrtet. 
Havarikommissionens tekniske rap­
port er klassificeret "pga. fagspro­
get!" , men de ville se, om de kunne 
finde noget, jeg måtte få en kopi af! 

Så for at det heleikke skul le glide 
ud mellem fingrene på mig, så jeg 
lidt nærmere på vidnernes beskri­
velse af objektet og forholdene om­
kring det. 

I deres rapportskemaer, som jeg 
har fra vores rapportarkiv, beskriver 
de fænomenet som en lys-gul eller 
ildfarvet kugle, måske med en svag 
korona (krans). Det lød som en hagl-
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Dette foto er 
taget på 
nedstyrtnings­
stedet. l billedets 
baggrund 
skimtes ved 2 .a 
den 
høstmaskine,  
som de to vidner 
var ved at 
reparere , da 
flyet styrtede 
ned. 2 .b viser 
Christiansens 
hjem. Ved 2 .c ses 
de træer, som 
lyskuglen 
svævede over, da 
Christiansen så 
den første gang. 
(Foto: Kai E. 
MølleriSUFO/s 
Rapportarkiv) 

(Tegning: 
Henrik Klinge 
Pedersen) 

Fra arkiverne 

byge eller en hvislen. Størrelsen var 
i udstrakt arm mellem tommel- og 
pegefinger som Månen ell�r en ært. 
Det andet vidne mener, at det var 2-
3 meter i diameter. 

Begge vidner mener, at lyskuglen 
havde en hastighed på 1 20-400 km/ 
t og var ca. 250-400 meter fra dem. 
Arne Asmussen har tegnet objektet 
med en "flosset" korona. 

Lyskuglen blev set ca. kl .  1 0 . 1 5  
om formiddagen. Det var overskyet 
med regn,  så man kan udelukke 
astronomiske fænomener. 

Var det et kuglelyn? 

Vores viden i dag om kuglelyn er 
begrænset, men vi anerkender dog 
deres eksistens. Kuglelyn er et my­
sterium af 2.  grad, som Arthur C. 

Clarke vil le kalde det. Et kuglelyn 
udsender muligvis et meget kraftigt 
elektromagnetisk felt, og dette kan 
meget nemt have forstyrret pilotens 
instrumenter. Y deriigere kan de be­
væge sig i uforudsigelige baner og 
nemt slå en bue el ler et "knæk" .  

Kuglelyn e r  set i mange forskel­
lige farvevarianter, dog oftest gul­
lige eller hvidlige. De varierer i stør­
relse og er typisk ca. 30 cm i diame­
ter. Men folk beskriver dem ofte på 
størrelse med en tennisbold el ler en 
fodbold enddog op til over en meter 
i diameter. De kan bevæge sig både 
hurtigt og langsomt. 

Lyden beskrives som en fløj ­
tende, summende el ler spruttende 
lyd - eller helt lydløs . De forsvinder 
sommetider i en eksplosion, og an­
dre gange uden en lyd. I nogle ob-

servationer beskrives der også en 
lugt typisk som svovl e l ler ozon . 
Kuglelyns form kan også variere 
meget, så navnet er egentlig misvi­
sende. 

N år vi sammenligner observa­
tørernes beskrivelse af kuglen med 
vores viden om kuglelyn, kan man 
godt se, at der er mange ligheds­
punkter. Den gul-hvide farve, hvis­
lende lyd og dens bueformede bane. 

Lyden forsvandt samtidig med 
objektet, men ikke i et brag. Stør-

Til venstre på billedet ses træerne, 
hvorover Christiansen så lyskuglen 
svæve. Pilen angiver lyskuglens 
flyveretning. Hawker Hunter-flyet 
styrtede ned 40-50 meter til højre for 
det sted, hvor dette billede er taget. 
Nedslagsstedet kan således ikke ses på 
billedet. 
(Foto: Kai E. MølleriSUFO/s 
Rapportarkiv) 

relsen er straks sværere at bedømme, 
og det kan antages, at observatørerne 
har fejlbedømt afstanden (især AA 
der anslog objektets diameter ti l  2-3 
meter). Tag fx Månen. Hvor stor er 
den på himlen? I udstrakt arm mel­
lem tommel- og pegefinger er den 
ca. l cm eller på størrelse med en 
ært. Men det siger ikke noget om 
dens virkelige størrelse, hvis vi ikke 
kendte afstanden til den. 

Alt i alt tyder det på, at de to ob­
servatører så et kuglelyn, og at det 
mu ligvis forårsagede flystyrtet .  
Selvfølgelig vil le havarikommis­
sionens tekniske rapport samt en 
større viden om fly og kuglelyn 
kunne have klarlagt denne sag lidt 
bedre, men dette er min foreløbige 
teori. Hvis nye data dukker op og 
ændrer ved denne sag, lader jeg høre 
fra mig igen. O 
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Mødet i skoven 
En svensker opdager en aften et stærkt lys i en skov ved Angelholm. l en 
lysning ser han et diskosformet fartøi med skikkelser omkring. Næste dag 
ses stadig mærker i iorden efter fartøiet. l en fremragende bog har Clas 
Svahn nu detolieret bereHet om den senere så kendte forretningsmands 
oplevelser. 

Det er sen aften den 1 8 . maj 1 946, 
da den 28-årige svensker Gosta 
Carlsson er på vej hjem gennem 
Sibirienskoven i udkanten af Ång­
elholm. I skoven opdager han et 
stærkt lys, der får ham til at nærme 
sig for at se, hvad der er på færde. 

I en lysning ser han et diskos­
formet fartøj på jorden. Rundt om 
fartøjet befinder sig tilsyneladende 
1 2  kvinder og mænd og en slags 
vagtpost. Det ser ud, som om man 
er i færd med at reparere fartøjet. Da 
Carlsson i sin iver, for at se hvad der 
foregår og for at komme i snak med 
væsenerne, åbenbart kommer for tæt 
på, hæver vagtposten sin hånd som 
for at advare ham om ikke at komme 
nærmere, 

På et tidspunkt kommer en kvin­
de til syne. Hun deler en slags bægre 
ud til de øvrige væsener, som deref­
ter drikker. Senere kommer kvinden 
til syne igen ved fartøjets kabine 
med et skinnende materiale, som 
hun senere kaster fra sig. 

Fartøjet flyver væk 

Gosta Carlsson beslutter sig for at 
gå væk fra fartøjet igen og nærme 
sig området fra en anden retning. 
Inden han når at komme tilbage til 
landingsstedet, ser han pludselig et 
lysskær i luften ligesom Månen på 
vej op. Det er imidlertid fartøjet, der 
stiger til vejrs, stil le og roligt næ­
sten som en ballon. Kun en svag 

hvinende lyd høres. Efter kort tid er 
fartøjet forsvundet ind over den nær­
liggende by Ångelholm. 

At denne hændelse totalt  skal 
komme til  at  forandre Gosta Carls­
sons tilværelse, er han endnu ikke 
klar over. 

Brændte cirkler i jorden 

Efter en kop stærk kaffe tager Gosta 
Carlsson næste morgen sin cykel og 
kører tilbage til området for at se, 
om der er spor efter hændelsen . 

Han kan se cirkler med brænde­
mærker i det lave græs efter fartø­
jet, ligesom nogle fyrretræer er for­
brændte. Han laver skitser af områ­
det og kommer frem til, at fartøjet 
må have haft en diameter på omkring 
1 6  meter. 

Da Carlsson skal til at køre hjem 
igen, kommer han i tanker om det 
blanke materiale, som han aftenen i 
forvejen havde set blive kastet bort 
fra fartøjet. 

Ikke langt fra de brændte mær­
ker i jorden finder han bl .a. en lil le 
ring og en violet stav af kvarts ca. 
1 2  cm lang. S taven var brændt og 
smeltet i den ene ende. 

Dette er nogle få hovedtræk af 
Gosta Carlssons første oplevelse, 
som først blev kendt af en større 
skare, da han i 1 97 1  var i kontakt 
med den kendte skribent Eugen 
Semitjov, hvis populærvidenskabe­
lige artikler og bøger også er særde-

les kendte i Danmark. 

Pollenkongen Carlsson 

Gosta Carlsson er en kendt person­
lighed i Sverige, hvor han i årenes 
løb har grundlagt firmaerne Cemelle 
og Al largon, der er mil lionfore­
tagender inden for lægemiddelbran­
chen. Han kendes også som "Pollen­
kongen" ,  da hans arbejde med pol­
len er kendt over hele Sverige. 

Gosta Carlsson fortæller, at han 
igennem årene har haft en lang ræk­
ke kontakter med de væsener, der var 
om bord på fartøjet. Disse kontak­
ter er ikke direkte fysiske, men fore­
kommer i en slags halvsovende til­
stand. Carlsson er ikke et øjeblik i 
tvivl om, at hans succes inden for 
erhvervslivet skyldes disse kontak­
ter og den indvirkning, de har haft 
på ham. 

L andingspladsen 
tiltrækker turister 

På stedet, hvor fartøjet landede, har 
Carlsson opført et mindesmærke i 
form af en tre tons tung model af 
fartøjet, ligesom aftegningerne i jor­
den er blevet markeret med beton. 
Model len er naturligvis lille i for­
hold til det store fartøj , som Carlsson 
så lande. 

Lysningen i skoven med modellen 
er i dag afgjort blevet en af Angel­
holms lidt anderledes turistattraktio­
ner. 

Ny bog på markedet 

AF OLE 

HENNINGSEN 

Således 
forestiller 

For kort tid siden udkom på svensk tegneren Dezso 
en bog, hvori man nærmere kan for- Sternoczky sig 
dybe sig i historien om denne usæd- hændelsen. I 

vanlige person og hans liv i relation dag ved man, at 

til ufo-observationen i 1 946. detaljerne er 

Nogle af bogens kapitler er skre- forkerte, men 

vet i jeg-form af den nu 77 -årige 
lyset og 
stemningen 

Gosta Carlsson, hvorfor man uden passer fint til 
omskrivninger stifter bekendtskab Carlssons 
med hans egne tanker og refleksio- beretning. 
ner i forbindelse med oplevelserne. (Tegning: Dezso 

�& Sternoczky) 
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l september 
1 994 fik C las 
Svahn lov til at 
fotografere den 
mystiske ring og 
kvartsstave n, 
som Gosta 
C arisson fandt 
på 
landings stedet. 
(Foto: Clas 
Svahn) 

Indsamling af kildemateriale 

Størstedelen af bogen og disponerin­
gen af stoffet er foretaget af sven­
skeren Clas Svahn, der gennem en 
længere årrække har samlet et me­
get stort ki ldemateriale om denne 
fantastiske sag. Clas Svahn har si­
den 1 99 1  været formand for R iks­
organisationen UFO-Sverige, der 
med sine 2.000 medlemmer er Skan­
dinaviens største ufo-organisation. 

Ved adsk i l l ige lej l igheder har 
Clas Svahn personl igt talt med Gosta 

Nye bøger 

Carlsson og mange af de andre per­
soner, der på den ene eller anden 
måde har været involveret i sagen. 

Det er interessant læsning, når 
Clas Svahn ned til mindste detalje 
videregiver sine møjsommel igt ind­
samlede oplysninger om de under­
søgelser, der i årenes løb har været 
omkring Pollenkongen og hans be­
retning. 

Uoverensstemmelser frem i lyset 

I den foreliggende bog er det for før-

ste gang lykkedes at præsentere de 
ti lgængelige fakta på en sober måde 
for skandinaviske ufo-interesserede. 
Der er ikke kun tale om at fortælle 
en historie. Der gøres v irkelig me­
get ud af at berette om de mange 
uoverensstemmelser, der også i åre­
nes løb er opstået om detaljerne i 
denne komplekse sag. 

Detaljeret gøres der rede for un­
dersøgelser og andre omstændighe­
der omkring den fundne ring og 
kvartsstav, som også udgør et af de 
l idt mere spøjse aspekter i sa�n. 

Gennemarbejdet beretning 

Clas Svahn drager i bogen parallel­
ler ti l andre kontaktberetninger fra 
Sverige og udlandet og deres videre 
forløb, ligesom han i et kort afsnit 
sætter beretningen tidsmæssigt på 
plads med sin omtale af spøgelsesra­
ket-observationerne, der også fandt 
sted i året 1 946. 

Der skal ikke her tages stil ling til  
de påståede oplevelser, men interes­
sant læsning er det. 

Bogen er gennemillustreret med 
tegninger og fotos af enhver art i 
sort/hvid og farver. Om det så er luft­
fotos af det angivne landingsområde, 
er de også fremskaffet. 25 sider med 
noter, bibliografi og navneindex af­
slutter dette værk. 

Den foreliggende bog må i det 
hele taget siges at være et forbi llede 
hvad angår ufo-litteratur. Nogle for­
fattere i denne genre har efterhån­
den vænnet sig ti l ,  at også ufo-bø­
ger kan trænge til afsmitning fra vi­
denskabel ig rapportskrivni ng med 
kildeangivelser m.v. 

Clas Svahn har bestemt gjort sit 
til at højne kvaliteten. O 

Claus Svahn & Gosta Carlsson: 
Motet i gliintan .  Sveriges m est 

kiinda narkontakt m ed UFO. 
NTB/Parthenon, 1 995 , Box 3053, 
S-6 1 1 03 Nykoping, 320 sider, i l l . ,  
ca. 245 skr. i svensk boghandel .  



RosweB Update 

SpliHelse over 
ufonaut-film 

Siden 1970'erne har ufo-verdenen intenst diskuteret, om der virkelig styrtede 
et ufo ned ved Roswell, New Mexico, i 1947. For kun få måneder siden 
fremkom en film, der påstår at vise obduktionen af ufonauterne fra det 
nedstyrtede ufo - men ikke alle tror, at filmen er ægte. 

Datoen er den 5 .  maj 1 995 . Lyset i 
teatersalen i Museum of London bli­
ver dæmpet klokken 1 3 . 1 1 ,  og fore­
stillingen kan begynde. Rundt om 
kan man se mere end l 00 spændte 
ansigter. Det er mediefolk og ken­
dinge inden for u fo - v erdenen . 
B landt andre Bob Kiviat fra Fox 
Network i USA, Philip Mantie fra 
B UFORA,  M ichael Beseman fra 
Tyskland og mediefolk fra Carlton 
TV, B BC, Daily Express, NBC m.fl .  

Få øjebl ikke efter bliver lyset helt 
s lukket, og på skærmen starter fil­
men. Først kommer en tekst, der si­
ger: "Filmen, De om et øjeblik skal 
se, stammer fra originale 1 6  mm film 

på tre minutters spoler. Filmen blev 
købt af den person, der filmede den. 
Merlin Communications forbehol­
der sig alle rettigheder" .  

Herefter s å  man e t  bord med et 
menneskelignende væsen uden hår 
overhovedet. Væsenet var kraftigt 
og relativt høj ,  og hovedet var om­
kring 50% større end hovedet på et 
menneske. Munden var delvis åben, 
men der var ingen tænder at se.  
Næsen var lidt mindre end menne­
skers. Benene så ud til at være høje 
og smalle, og der var et dybt sår på 
det ene ben. Selv om såret måtte nå 
ned til knoglen, var der ingen knogle 
at se. 

Under de første tre minutter gik 
kameramanden rundt og filmede væ­
senet fra alle sider. En slags over­
sigtsfilm. Herefter kom der flimmer 
i billedet, og den første spole film 
på tre minutter var åbenbart forbi. I 
baggrunden kunne man se et ur, der 
viste 1 0. 1 0. 

Obduktion 

Den næste scene viste to personer i 
totalt dækkende dragter. De havde 
masker for ansigtet, men kunne se 
ud gennem noget, der så ud til at 
være plastic-ruder (i 1 947?). Man 
kunne ikke se hverken ansigter eller 
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øjnene på disse læger. Desværre var 
det typisk for filmene, at de fleste af 
nærbillederne var ude af fokus. 

Bag ved et vindue i væggen var 
der yderligere en til skuer, der note­
rede ting ned.  Men også han var 
dækket til af en maske, så man ikke 
kunne se hans ansigt. 

Da lægerne begyndte at under­
søge l iget, vi ste uret 1 0 .20. Den ene 
læge spredte benene på væsenet, og 
det så ud ti l, at der var muskler til 
stede i benene. Herefter blev armene 
undersøgt, og der var muligvis tale 
om seks fingre på hver hånd. Det 
første snit, som lægen lavede, gik fra 
den venstre skulder ned tværs over 
brystet .  Derefter blev der lavet 
endnu et snit gennem brystet og en­
delig et snit tværs over den nedre del 
af maven. Man kunne se l idt "blod" 
ved nakken, mens andre områder af 
kroppen ikke så ud til at indeholde 
så meget "blod" .  

Nu kunne lægen åbne liget, og  de 
indre organer kom ti l  syne . Or­
ganerne så ikke menneskeagtige ud, 
og man kunne ikke se nogen ribben. 
Et organ blev taget ud hurtigt og 
uden problemer og anbragt i en glas­
skål . Flere organer blev fjernet og 
placeret i beholdere. Der blev ikke 
gjort notater eller foretaget numme­
rering af organerne, hvilket kan un­
dre. 

Den næste fi lmsekvens stam­
mede øjensynligt fra kl .  1 1 . 30 og 
viste lægernes undersøgelse af øj­
nene på væsenet. Til syneladende 
fjernede man øjnenes membraner, 
og øjne med pupiller kom til syne. 
Øjnene var større end menneskers . 

Herefter gav lægerne sig i kast 
med hjernen. Huden blev fjernet fra 
kraniet, og med en sav blotlagde 
man selve hjernen. Hjernen blev ta­
get ud, men den var forbavsende 
forskellig fra et menneskes. Hjerne­
materien var blød og meget mørk. 

Herefter løb filmen ud, og lyset 
blev igen tændt i salen. Tilbage sad 
mere end l 00 tavse personer, der alle 
tænkte det samme : Er denne fi lm 
ægte eller hvad? 

H vor kom filmene fra? 

Forevisningen var arrangeret af den 
engelske mediemand Ray Santi l l i ,  
der er  direktør for firmaet Merlin 
Communications . Han hævder, at 
filmen er en autenti sk fi lm fra 1 947 . 
Fi lmen v i ser obd ukt ionen af en 
ufonaut fundet ved et nedstyrtet 
rumskib. Denne nedstyrtning skulle 
være den berømte og berygtede hæn­
delse ved Roswell i New Mexico, 
USA, i juli 1 947, som ufologer ikke 
har kunnet enes om i mange år. 

Filmene kom frem,  da Santi l l i  

udførte research ti l  en Elvis Presley 
fi lm. Han hørte da fra en person (JB)  
i USA,  at  J B  havde nogle k l ip  med 
Elvis Presley, der ikke havde været 
vist før. Da Santil l i  besøgte JB ,  talte 
de naturl igvis først om Elvis  fi l­
mene. Senere ringede J B  igen og 
fortalte, at  han havde nogle fi lm, der 
var meget mere spændende. JB af­
s lørede da ,  at han havde været 
kameramand i mil itæret i 1 94 7 og 
på daværende tidspunkt var blevet 
sendt til Roswell for at fi lme dels 
nedstyrtningsstedet, dels obduktio­
nen af ligene. 

JB ,  der siges at være 82 år gam­
mel,  havde taget en kopi af de el lers 
tophemmelige fi lm og smuglet ko­
pien ud. Han havde gemt den i alle 
årene indtil nu ( 1 993) ,  hvor han så 
ønskede at sælge dem ti l Santil l i  for 
et beløb, der antages at være 600.000 
kr. Angivel igt havde JB brug for 
pengene til at financiere sin datters 
bryllup. 

Santi l l i  købte fi lmene, og han 
indrømmer, at hans egne motiver er 
at tjene penge på dem. I første om­
gang troede de fleste, at han ville 
sælge rettighederne til den højestby­
dende, og at det var derfor, han 
havde inviteret en masse tv-statio­
ner mv. til forevisningen i London. 
Der gik da også rygter om, at en ano­
nym part via advokater i Washington 
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havde budt 1 00 millioner kr. for fil­
mene ! 

Senere har Santill i  afvist at v i lle 
sælge til den højestbydende. I ste­
det påstår han, at han vil udnytte fil­
mene økonomisk over en længere 
periode "på sin egen måde" - hvad 
dette så måtte betyde. 

Faktisk har filmene været kendt 
al lerede fra januar i år, hvor de for 
første gang blev omtalt i de britiske 
medier. Det var først senere, den 26. 
marts 1 995 , at filmene fik den store 
opmærksomhed. Da blev historien 
nemlig udsendt over netværket 
" Pres s Association" .  

I mellemtiden var der gået 1 8  
måneder, efter Santilli købte fi lme­
ne, og indtil historien brød løs i pres­
sen. Man kan undre sig over, hvor­
for der gik så lang tid, inden offent­
ligheden fik kendskab til filmene. 
Specielt når der tilsyneladende in-

tet blev gjort ved fi lmene i den mel­
lemliggende periode . I denne pe­
riode havde både Santilli og Philip 
Man tie, der er ansvarlig for forsk­
ning i den engelske ufo-forening 
BUFORA, mulighed for at udføre 
nærmere undersøgelser af filmene. 
Men det blev ikke gjort. 

Holdningerne 

Der er kommet mange kommenta­
rer til filmene. De varierer lige fra 
en udtalelse fra NBC om, at filmene 
er " o verbevisende"  til S unday 
Express, der siger, at filmene viser 
en voksmodel omgivet af skuespil­
lere. Colin Andrew (mest kendt fra 
komcirkleme) udtalte, at væsenet og 
obduktionen så ægte ud, og at den 
ville være vanskelig at forfalske -
filmene er nu også det rene vand ved 
siden af nogle af hans egne vilde teo-

ROSWELL 
the original  uncut raw footage 

Available on video for a limited period only 
This video tape contains al l  the viewable material taken from the reels of fi lm we received 
from the man we believe was the Roswell cameraman, the tape is protected by Macrovision 
and may not be copied. 

There has been much controversy about the existence of the material, it's content and it's 
quality. A great deal of authentication research has been completed, details of which are 
also contained on the tape. We ask you to consider the evidence carefully and then draw 
your own conclusions. 

Piease note there are limited copies of this video available, piease order early to avoid 
disappointment. All orders placed by July 3 1 st will be guaranteed delivery by the 28th 
August. Thereafter de live ry will be within 28 days of receipt of order. This does not 
affect your UK statutory rights, which applies in UK only. We may contact you with other 
interesting and related products/information. lf you do not wish to be contacted, 
piease tick this box. U 
We must however draw your attention to the following: 

Whilst th� film stock has be'en verlfied as manufactured in 1947, we eannot currently warrant that 

the contents were filmed in 194 7. 
2. Although our medicat reports suggested that the creature is not human, this eannot be verlfied. 

3. Although we have been infonned that the footage emanates from the Roswell incident, this has 

not ye:t been veritied. 
Piease note due to the arigins of the film, the footage is not up to broadcast quality. 

The Roswell Footage video is protected by Macrovision to prevent unauthorised 
copying which is strictly prohibited. ORDER YOUR COPIES NOW! 

UK PRICE incl. P&P & VAT !.33.00 OVERSEAS PRICE incl. P&P !.35.00 

TICK YOUR FORMAT OPTION QUANTITY Total number of copies at f. 
PAL 

NTSC 
SE CAM 

TOTAL AMOUNT DUE f. 

BY CHEQUE 

l enclose: a cheque to the: valuesof C. made P<'Yable to ROSWELL OFFER OR 

BY CREDIT CARD • VISA, ACCESS/MASTERCARD ONLY 
UK AND OVERSEAS ORDERS·· 
Piease debtt my VISA, ACCESS/MASTERCARD credtt card number 

Expuy date on card 

NAME OF (ARDHOLDER (Mr/Mrs!MtSsiMS) 

CREOIT CARD ACCOUNT ADDRESS 

COUNTRY 

DELMRY ADDRESS (lf dtfferent from the above or paytng by cheque) 

NAME ADDRESS 

TOWNI(ITY 

Postcode:!Ztp Code 

COUNTRY Postcode/Ztp Code 

Oayttme telephone No E Mali Ho 
Send your orde r (including cheque payment or Credit Card payment) to,. 

ROSWELL OFFER, PO Box 1 790, Martow, Bucks. SL7 2RS, England. 

TOWNICITY 

CREDIT CARO HOnJNE NO: +44 (0)1628 487287 CREDIT CARO FAX. NO. +44 (0)1628 487377 
ARE YOU 
In the military lnvolved in sc1ence a UFO enthusiast Name: of UFO publlctttlon 

C 1QQ� Rmwto:ll Foot"qto: ltd 

rier. 
En af de mere fornuftige i bran­

chen, Jerome Clark, direktør for den 
kendte, amerikanske ufo-forening 
CUFOS, mente, at det mest af alt lig­
nede en gammel europæisk B -film.  

(@" 

Ray Santil/i 
interviewes lige 
før den 
omstridte 
filmforevisning 
på Museum of 
London den 5 .  
maj 1 995. 
(Foto: UFO 
Magazine, lu/y/ 
August 1 995) 

Sidste nyt! 
Lige før deadline modtog redaktionen et brev samt 
to dias fra MasterVision Ltd. ,  som har postordre-ret­
tighederne til den meget omdiskuterede Roswell-op­
tagelse fra 1 947. De to billeder gengives her i UFO­
Nyt med særlig til ladelse fra Gareth Watson, som er 
Marketing Manager hos Master Vision, London. 

Billederne er efter sigende taget fra den videofilm, 
der frigives på markedet den 28. august. Filmen skulle 
foruden obduktionen af et ukendt væsen vise rester 
af det nedstyrtede ufo. 

S UFO I har fået særlig tilladelse til at bringe de to 
billeder mod også at bringe en bestillingsseddel, så­
ledes at UFO-Nyts læsere kan bestille videofilmen. 

Vi har ikke i S UFO I set filmen og kan således ikke 
på nogen måde garantere for indholdet. I øvrigt hen­
vises til Per Andersens konklusion i hans udmærkede 
artikel "Splittelse over ufonaut-film " .  

red. 
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Måske er det faktisk fra en gammel 
spillefi lm. En person fra tv-serien 
"Unsolved Mysteries" var til stede 
og mente straks at genkende fi lmen 
som uddrag fra en gammel bras i l i­
ansk ufo-udsendelse, der indeholdt 
en tænkt rekonstruktion af hændel­
sen ved RoswelL Dette er dog siden 
blevet afvist af "Unsolved Myste­
ries" ifølge Phi l ip Mantle. 

Kent Jeffrey fra " International 
Roswell Initiative" har allerede skre­
vet en rapport, hvor han anfører: 
"Jeg kan sige uden tøven, at der er 
ingen (absolut ingen) tvivl i mit sind 
om, at denne fi lm er en forfalsk­
ning ."  

Der er  andre, som fx tv-stationen 
WGBH fra Boston, der mener, at fi l­
men må være en forfalskning pga. 
en snoet telefonledning, der optræ­
der på fi lmen. De mener ikke, at så­
danne var opfundet i 1 947.  Ufo-for­
skere har dog fundet ud af, at der 
blev taget patent på snoede telefon­
ledninger i 1 936, og at de kunne kø­
bes fra 1 937.  

Et andet spørgsmål blev rejst af 
Dave Clark, der er uforstående over 
for, at det kunne lade sig gøre at 
smugle en kopi af filmen ud på trods 
af de omfattende sikkerhedsforan­
staltninger, der må have været ved 
en så følsom hændelse. Nogle argu­
menterer dog imod dette. De mener, 
at det måske kunne lade sig gøre på 
et tidligt tidspunkt, hvor procedur­
erne ikke var kommet helt på plads. 

I det hele taget er kameramanden 
noget af et mysterium. Han har hæv­
det at v ille være fuldstændig anonym 
af hensyn ti l ,  at han ikke ønsker at 
bryde sit tavshedsløfte til mil itæret 
-bortset fra, at han jo har kopieret 
filmene ulovligt og nu gør det værre 
ved at sælge dem. En anden forkla­
ring kan være, at han ikke ønsker det 
amerikanske skattevæsen på nakken 
for den sum penge, han fik af San­
til l i !  

P å  trods af anonymiteten har hans 
navn cirku leret som Jack Barnett . 
Ray Santi l l i  påstår, at han har chec­
ket kameramandens oplysninger i 
forhold til det amerikanske mil itær 
og fundet ud af, at alt passer (men 
han har ikke frigivet nogle detaljer). 
Navnet Jack Barnett optræder imid­
lertid ikke blandt dem, der gjorde 
tjeneste som kameramænd i 1 94 7 .  
Det kunne måske skyldes, at  navnet 
"Jack Barnett" all igevel ikke er det 
rigtige. 

Mange huller 

Der er mange huller i historien, som 
den fremtræder i dag, og mange ting 
trænger til nærmere undersøgelser. 

Et af de væsentlige spørgsmål er 
dateringen af fi lmen. Filmen inde­
holder  nogle  m arkeringer, som 
Kodak har identificeret t i l  a t  stamme 
fra 1 94 7. Imidlertid blev disse mar­
keringer anvendt med 20 års mel­
lemrum, så det kunne lige så godt 
placere filmen i 1 967 . Filmen skulle 
også have nogle prikker, der enty­
digt skulle tidsfæste fi lmstrimlen. 
Imidlertid har Ray Santil l i  ikke fri­
givet oplysninger om disse prikker, 
så dette har ikke kunnet checkes. 

Et andet ømt punkt er, at Santil l i  
hævder, at filmene også indeholder 
scener fra nedfaldsstedet med rum­
skibet samt sekvenser med den da­
værende præsident Truman. Ingen 
har dog til dato fået lov til at se disse 
sekvenser - selv om de så afgjort 
vil le have styrket troværdigheden af 
hele sagen. Hvorfor? 

Det er også klarlagt, at Truman 
ifølge egne dagbøger slet ikke var i 
Texas (hvor obduktionen fandt sted) 
fra jul i  til oktober 1 94 7 .  

Phil ip Mantie har oplyst, a t  man 
på fi lmen klart kan se en notesbog 
med navnene Detlev Bronk og dr. 
Williams. Detlev Bronk er en "ægte" 
person, og Stanton T. Friedman har 
kikket nærmere på ham. Det viser 
sig, at dr. Bronk ganske vist var en 
ekspert i fysiologi og fysik, men at 
han ingen medicinsk uddannelse 
havde. Det er derfor svært at tro, at 
han skulle have været med til at ud­
føre en så krit isk obduktion. 

Hvorfor er det ikke muligt at se 
nogle ansigter, som man kan identi­
ficere? Hvorfor er fi lmen altid u­
skarp, når der er tale om nærbil le­
der, der el lers kunne danne basis for 
en bedre vurdering af ægtheden? 
Rækken af spørgsmål fortsætter. 

Santil l i  hævder også, at han har 
haft en patolog til at se på fi lmen, 
og at patologen har sagt god for 
obduktionens "naturl ighed" .  

Dette e r  i direkte kontrast t i l  ud­
talelser fra en patolog fra det briti­
ske indenrigsministerium. Han siger, 
at en sådan obduktion vil le have ta­
get uger, ikke timer. Patologen un­
drede sig over, at han ikke kunne 
identificere organerne, fordi de var 
ude af fokus, og at der ikke blev ta­
get egentl ige fotografier af organ­
erne, inden de blev lagt væk. Med 
andre ord, han var ikke overbevist 
om ægtheden. 

Splittelse i ufo-verdenen 

Sagen har skabt krig på kniven mel­
lem de to store, konkurrerende en­
gelske organisationer BUFORA og 
Quest. Quest anklager BUFORA for 
at holde sagen for sig selv i 1 8  må-

neder og for at udnytte hele sagen 
til publicity. 

Det er da også rigtigt, at Phil ip 
Mant ie  fra B U FORA,  nøgleper­
sonen i hele sagen - har opført sig 
højst useriøst i behandlingen af fi l­
mene. Fx sendte han et brev ti l  avi­
sen "Independent" den 29. marts ,  
hvor han bl .a .  skrev: 

"Betydningen af denne film er 
omfattende. F o r det første er det det 
hidtil bedste bevis for, at et fremmed 
rumskib styrtede ned den sommer i 
1 94 7. " 

Senere trak Mantie i land og ud­
talte (maj 1 995),  at "BUFORA har 
på intet tidspunkt fremført disse film 
som ægte . "  

Under forskell ige interviews ind­
rømmer Mantle da også, at han be­
vist har spillet på sensationen om­
kring fi lmen for at skabe interesse -
blandt andet for B UFORA's kongres 
i august, hvor fi lmene forventes at 
blive forevist. 

Til gengæld hævder Mantie også, 
at der gik lang tid, inden han over­
hovedet fik lov til at se noget fra fil­
mene i starten af 1 995 . Desuden har 
han s t i l let et konkret forslag t i l  
Santi l l i  o m  at få fi lmene undersøgt . 
Det har Santi l l i  principielt sagt ja t i l ,  
men han har ikke frigivet de nødven­
dige fi lm og oplysninger. 

Mantie hævder, at han aldrig i l i ­
vet vil le involvere Quest i undersø­
gelserne af fi lmen, idet de ikke er 
seriøse. Heri har han faktisk ret - det 
er normalt Quest, der er kendt for at 
bringe løse rygter og usande histo­
rier til torvs for at sælge deres tids­
skrift. 

Men åben strid mel lem ufo-for­
eninger er jo ikke noget nyt . 

Konklusion 

Med de sparsomme undersøgelser, 
der i øjeblikket findes af fi lmene, 
kan SUFOI ikke foretage nogen en­
delig konklusion i sagen. Vi må dog 
advare imod at tro på noget som helst 
i denne sag, indtil det tidspunkt hvor 
der foreligger bedre beviser for fil­
menes ægthed. O 

Kilder: 
Birdsal l :  The al leged Roswell  ar­
chive fi lm, UFO Magazine, July/ 
August 1 995 
Mantle: The Roswell Film Footage, 
Internet 
Internetoplysninger fra bl .a .  fø l ­
gende personer: A .R .  Dickinson, 
Don A l len,  S teven Kae ser, B i l l  
Combs, Colin Andrew, James Eas­
ton, John Sepkowski , Stanton Fried­
man 



Fysiske spor 

Mystisk kugle i Danmark 

En lille, mystisk kugle kan måske ryste vort verdensbillede, siger amerikanske 
forskere. Men kan den nu også det? 

I øjeblikket har man mulighed for 
ved selvsyn at kigge nærmere på en 
meget speciel, lille kugle på Lokal­
geologisk Samling i Gedser. Er man 
bosat i Østdanmark, el ler er man på 
ferie i området, er dette l i l le spæn­
dende museum i Gedser bestemt et 
besøg værd. 

Kuglen stammer fra Sydafrika, 
hvor den og andre l ignende kugler i 
en årrække har været omgærdet med 
en vis mystik.  Men hvad er det, der 
gør disse kugler interessante? 

På grund af deres hårdhed og 
ejendommelige udseende er der al­
skens  bud på deres oprinde l se .  
Nogle anser dem for a t  være kun­
stigt fremsti l lede. Problemet er i så 
fald bare, at de er fundet i geologi­
ske lag i jorden, der er 2,8 mill iar­
der år gamle. Dette stemmer ikke 
overens med, hvornår mennesket 
dukkede op på arenaen. 

Andre mener, at kuglerne må 
stamme fra rummet. Men i realite­
ten har de endnu ikke været under­
kastet en større videnskabelig under­
søgelse ,  som måske entydigt kan 
fastslå deres oprindelse. 

Dt!ttne kugle fra Klerksdorp Museum 
har tre riller om midten. 
(Foto: Roe/f Marx, Klerksdorp 
Museum) 

Kuglen kommer til Danmark 

I foråret var man ved Lokalgeolo­
gisk Samling ved at afslutte en li l le 
særudsti lling om meteoritter, da le­
dende bibliotekar Jes Nørregaard­
Larsen læste en artikel i " Il lustreret 
Videnskab" nr. 3, 1 995, om de my­
stiske kugler. 

Det lykkedes Jes N ørregaard­
Larsen at få skabt kontakt til  kura-

tor Roe l f Marx ved Klerksdorp Mu­
seum i Sydafrikas Nordvest Provins. 
Her var kuglerne udsti l let, og muse­
umslederen var så venlig at udlåne 
en af de omdiskuterede kugler og 
yderligere et fragment af en til ud­
still ing på Lokalgeologisk Samling. 

Museumsleder Roelf Marx skri­
ver i en redegørelse til museet i Ged­
ser, at han først blev opmærksom på 
kuglerne for 1 7- 1 8  år siden. De er 
normalt ca. 3-5 cm i diameter og af 
et hårdt materiale. De findes på far­
men Gestoftefontein nær ved lands­
byen Ottosdal 1 1  O km fra Klerks­
dorp. I dette område udvinder man 
materialet pyrofyl lit .  Det er et ret 
blødt materiale, der industrielt an­
vendes bl.a. som fyldstof i maling. 
Pyrofyllit  regnes for at være opstået 
af gammel havbund, der er ca. 2,8 
mill iarder år gammelt. 

Pyrofyll itten saves ud af bjerg­
væggen i blokke på 50x50 cm ved 
h j æ lp af lange trådklinger af stål . Det 
sker af og t i l ,  at disse trådklinger 
sætter sig fast, fordi man i materia­
let støder på de små kugler, der er 
hårde som stål . 

Runde kugler med riller 

Kuglerne kan være runde eller ovale 
og har ofte en enkelt rille eller flere 
parallel le ril ler rundt om midten, 
som om de var støbt. Inden i den 
hårde skal har nogle af kuglerne et 
svampet materiale, medens materia­
let i andre kugler nærmest ligner træ­
kul.  

Museumsleder Marx beretter, at 
den oprindel ige kugle udstillet på 
hans museum blev stjålet af en hvid 
heksedoktor på grund af dens påstå­
ede magiske egenskaber. 

Kugler fra rummet? 

En af Sowetos kendte heksedoktorer, 
Credo Mutwa, kom ti l  Klerksdorp 
Museum sammen med et TV-hold. 
Både han og visse amatør-arkæolo­
ger mener, at kuglerne stammer fra 
rummet. Denne teori har Roelf Marx 
dog svært ved at tro på. 

Han siger, at han ikke selv har en 
geologisk uddannelse og derfor ikke 

De mystiske kugler består 
tilsyneladende af en hård skal uden om 
et mere blødt indre materiale. 
(Foto: Roe/f Marx, Klerksdorp 
Museum) 

kan forsøge at give en forklaring. 
Han har derfor vist dem til Andries 
Bisshoff, tidligere professor ved U­
niversity of Potchefstroom. Han er 
geolog og mener, at det drejer sig 
om l imonit-konkretioner. En li l le,  
hård jemholdig geologisk dannelse. 

På grund af det relativt l i l le antal 
kugler og den kendsgerning, at det 
ikke er let at skaffe sig prøver fra 
minen, er hans konklusion endnu 
ikke blevet efterprøvet af andre vi­
denskabsmænd. 

Museumsleder Roelf Marx me­
ner ikke, at han er i stand til at argu­
mentere med Bisschoff, men finder 
det besynderligt, at der er denne for­
skel mellem det indre bløde mate­
riale og den hårde ydre skal på kug­
lerne. Ligeledes synes han, at det er 
mærkeligt, at de parallelle ri l ler kun 
findes omkring midten af kuglerne. 
De er et komplet mysterium og er 
fundet i 2,8 milliarder år gamle geo­
logiske lag i Jordens forhistorie. På 
det tidspunkt var der overhovedet 
ikke mennesker på Jorden. Kuglerne 
ser menneskeskabte ud og er i hvert 
fald anderledes end noget andet, jeg 
nogens inde har set ,  s iger Roelf  
Marx . 

Interesserede amerikanske 
forskere 

I bogen "Forbidden Archeology -
The Hidden History of the Human 
Race" har de to amerikanske for­
skere Michael A. Cremo og R ichard 
L. Thompson også beskæftiget sig 
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Udstillingen af 
den mystiske 
kugle fik stor 
presseomtale i 
landsdelens 
dagblad 
"Lolland­
Falsters 
Folketidende ". 

med kuglerne fra Sydafrika. 
Dels er de forbløffet over kug­

lernes tilsyneladende hårdhed, og 
samtidig finder de rillerne ejendom­
melige. Det er Cremos og Thomp­
sans opfattelse,  at disse gamle kug­
ler er fremstillet af intelligente væ­
sener. 

Med til h istorien hører dog, at 
amerikaneme heller ikke har set el­
ler undersøgt kuglerne. Deres oven­
nævnte bog er på 600 sider og brin­
ger deres dokumentation for palæ­
ontologiske fund, der efter deres 
opfattel se ikke stemmer overens 
med evolutionsteorien .  Bogen er 
udgivet af Bhaktivedanta Institute i 
San Diego. De to forskere er nemlig 
samtidig hinduistiske munke, der er 
såkaldte kreationister, dvs.  overbe­
vist om, at mennesket er skabt på en 
gang, og at Darwin med sin udvik­
l ingsteori tager fej l .  

Hvad siger danske geologer? 

Da kuglen ankom til Danmark, bad 
Lokalgeologisk Samling i Gedser 
Storstrøms Amts geologer om at 
kigge nærmere på den mystiske 
kugle. Cand. scient. Lars Peter An­
dersen og cand. scient. Elly Ander­
sen kan ikke give en konkret forkla­
ring på, hvad kuglen består af. 

Geologerne henviser dog til, at en 
dannelse af lignende kugler ikke er 
usædvanlig i geologiske aflejringer. 
I en redegørelse for en sådan mulig 
geologisk model ,  skriver de bl .a. : 

Mudder (ler og silt) aflejres på 
bunden af et dybt hav for ca. 2 ,8 
milliarder år siden. Mudderet bliver 
lagdelt, fordi der tilføres forskelligt 
materiale til det. Der kan for eksem­
pel aflejres lag af vulkansk aske på 
et tidspunkt, medens der kommer ler 
fra nærliggende floder på et andet 

Fysiske spor 

tidspunkt. 
Lagene er alle en l i l le smule for­

skellige fra hinanden med hensyn til 
kemien. Da der tilføres materiale 
gennem mange tusinde år, bliver de 
først aflejrede lag begravet dybere 
og dybere i jorden. Hernede er der 
et højt tryk, og temperaturen er nogle 
hundrede grader. Mudderet omdan­
nes l angsomt t i l  pyrofy l l it ,  den 
bjergart som kuglerne findes i i dag. 

Kuglerne vokser selv 

Under disse forhold begynder kug­
lerne at vokse. De starter på over­
gangen mellem to lag, måske på 
grund af den lille kemiske forskel på 
lagene. I det vand, der findes i mud­
deret, er der masser af næring Uem) 
til kuglerne. De frigøres fra "mud­
der-mineralerne" ,  efterhånden som 
disse omdannes til pyrofyll it. 

Kuglerne vokser i virkeligheden 
som to halvkugler, der vokser i hvert 
sit lag. Der hvor de to halvkugler 
støder sammen, bliver der en rille. 
Denne type "kugler" kaldes konkre­
tioner. 

Geologerne fortæller, at der er 
flere ting, der tyder på, at denne teori 
er rigtig. Man kender for eksempel 
et lignende fænomen fra Bomholm 
fra alunskiferlagene, hvor man kan 
finde såkaldte antrakonitboller. Det 
er kalkboller dannet i en leraflejring. 
Karakteristisk for disse kalkboller er, 
at de er delt på midten af en fure, 
der går tværs igennem dem. (Det kan 
til føjes ,  at alunskifer med antra­
konitboller kendes mange steder fra, 
f.eks.  også Kinnekulla i Sverige/ 
OH) 

Kan specialister give svaret? 

Vi er jo ikke eksperter i disse ting, 

siger Elly Andersen til UFO-Nyt, 
men vi er overbeviste om, at specia­
l ister i København eller Århus med 
mere avanceret grej kan give en 
mere n øj agtig beste m m e l s e  af 
kuglens oprindelse. 

I forbindelse med udsti l lingen 
blev der af geologerne foretaget 
målinger med geigertæller for at se, 
om der kunne registreres en forøget 
radioaktiv udstråling. Dette var dog 
ikke tilfældet. Geologerne konstate­
rede ved samme lejlighed, at kuglen 
ikke er magnetisk. 

Det er i artikler blevet hævdet, at 
kuglerne uden ydre påvirkning kun­
ne rotere rundt om sig selv. Man har 
derfor haft et lille forsøg kørende på 
museet for at konstatere, om der 
skulle ske en ændring i kuglens pla­
cering i udstil lingsmontren. Dette 
har dog ikke været tilfældet. 

Udstilling åbnet af ambassadøren 

Den li l le særudstilling af kuglen og 
informationsmaterialet blev officielt 
åbnet på Lokalgeologisk S amling 
den 8. j uni af den sydafrikanske 
ambassadør i Danmark, Conrad J. 
Sidego. Han var selv spændt på at 
se den lille kugle, som heller ikke 
han havde et bud på, hvad var. Men 
han var sikker på, det var et emne, 
som man kunne få megen indbyrdes 
snak ud af, og som kunne holde vi­
denskabsmændene beskæftiget. 

Lokalgeologisk Samling i Gedser 
har som tak for velvillighed og lån 
af kuglen til gengæld tilbudt Museet 
i Klerksdorp en flot udstilling af rav 
fra Gedserområdet. En spændende 
udveksling af udstil lingmaterialer 
fra det sydligste Skandinavien til det 
sydligste Afrika. 

Besøg museet! 

Den lille kugle er frem til den 26. 
oktober udstil let på Lokalgeologisk 
Samling, der ligger i tilknytning til 
Gedser Bibliotek. Kommer man på 
de kanter, kan man på tlf. 53 87 92 
84 få oplyst, hvornår museet har 
åbent. 

Måske er det mest mystiske i vir­
keligheden, hvorfor sådanne kugler 
i årenes løb er blevet omgærdet med 
så megen mystik. Men kig selv ef­
ter og døm. 

Og måske kunne også museums­
lederen Roelf Marx fra Sydafrika 
have interesse i at få kuglen under­
søgt og endelig bestemt af danske 
geologiske specialister, inden den re­
turneres til efteråret? Realiseringen 
af denne ide ville virkelig være pris­
værdig. 

o 
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S pa n s k  u f  - a r k iv å b n et 
Det spanske militær har frigivet ad­
skillige dokumenter om en usædvan­
lig hændelse, hvor et TAE passager­
fly og to ufoer var indblandet . 

Dokumenterne afslører, at flyet 
var på vej fra Palma de Mallorca til 
Tenerife den 1 1 . november 1 979. Da 
det befandt sig over øen Ibiza, kon­
taktede kaptajnen flyveledelsen i 
Barcelona: 

" Der er to røde lys omkring 3 km 
fra os. Er der andre fly i området?" 

Flyveledelsen svarede, at TAB­
flyet var alene i området. 

Rapporten fortsætter: 
"Objekterne nærmer sig. De er nu 

mindre end l kilometer fra os. Vi 
beder om t i l ladelse t i l  at lande i 

Valencia. Vi kan ikke fortsætte flyv­
ningen, når denne trafik følger efter 
os . "  

Pilotens stemme lød som om, at 
han var ved at gå i panik. 

Et spansk jagerfly blev sendt op 
fra Albacete for at undersøge objek­
terne. Efter at have bekræftet obser­
vationen, forsøgte piloten at ind­
hente ufoerne, men de fløj fra ham, 
hver gang han forsøgte. Han fik støj 
på radioen,  og flyets rekognos­
ceringskamera virkede ikke. 

Dokumenterne beskriver, hvor­
dan en officiel undersøgelse blev 
iværksat for at udspørge den civile 
pi lot, som var den centrale figur i 
sagen. 

Pi loten fortalte et undersøgelses­
udvalg, at ufoerne "bevægede sig 
hurtigt op og ned" og foretog adskil­
l ige "farl ige manøvrer mod hans 
fl " y. 

Undersøgelsen konkl uderede : 
"Der var ikke ti lstrækkelige data til 
hverken at be- eller afkræfte nogen 
teori . "  

En pressemeddelelse, som den lo­
kale militære ledelse udsendte, af­
viste, at der var tale om ikke-jordiske 
fartøjer. "Der er ingen beviser på, at 
der var tale om en ufo-observation . "  

Kilde: UFO Magazine, jul i/august 
1 995/for 

o 

· n a l ys.e af m ys t i s k  kug l e  fors i n k  t· 

I 1 993 bevi lgede SUFOI sammen 
med "UFO-Fondet af 1 979" et kon­
tant beløb til gruppen RIAP i Ukra­
ine. Pengene skal anvendes til et pro­
jekt, hvor en mystisk sort kugle fun­
det i jorden skal analyseres viden­
skabeligt. Målet er at fastlægge, om 
den er naturl ig, kunstig eller even­
tuelt "uden jordisk" . 

DeliR 23.  februar 1 995 nedsatte den 
svenske regering en 6-personers ko­
mite, der skal kikke nærmere på de 
mange beretninger om "ubåde" i den 
svenske skærgård. Man mener, at 
mil itæret har 6 .000 beretninger om 

'"''"'"�""'"'� 

Projektet er imidlertid blevet for­
sinket, hvilket fremgår af en orien­
tering, SUFOI netop har modtaget. 
Man har lavet nogle af analyserne, 
men mangler fortsat to vigtige om­
råder: At bestemme kuglens alder og 
at lave en analyse af materialets na­
tur. 

Under de foreløbige undersøge!-

"uidentificerede sø-objekter" (USO­
er) . 

Komiteen, der omfatter både mi­
litære personer og v idenskabsfolk, 
vil få fuld adgang til alle arkiver -
dog ikke "top secret" dokumenter. 

ser faldt kuglen i øvrigt i tre dele, 
og det v iste sig, at den var hul. Der­
med var massefylden af materialet 
også betydelig højere, end man op­
rindeligt troede. 

Nærmere om dette projekt v i l  
blive offentliggjort her i UFO-Nyt, 
efterhånden som vi modtager ana­
lyserne fra RIAP. lpa O 

Den endelige rapport vil være "kom­
plet og offentlig" , og den forventes 
at foreligge i januar 1 996. 

Kilde: AFU Newsletter, March 1 995 
�a O 

� � � �""'�""""' 

468 sve n s  e r p port r i 1 994 
UFO-Sverige har nu offentl iggjort 
det officielle antal svenske rappor­
ter i 1 994. Der er tale om en mar­
kant stigning i forhold til tidligere 

år, id�t der kun indkom 245 rappor­
ter i 1 993 .  Mens rapporterne fra 
1 994 stadig er under undersøgelse, 
er der i øjeblikket kun seks rappor-

ter fra 1 993, der fortsat betegnes som 
uopklaret (ufoer). 
Kilde: AFU Newsletter, March 1 995 
lpa O 

\ 

\ 
\ 
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Ko n fe re n c e  o m  f re m m ed besøg 
En konference om, hvad Jorden skal 
gøre den dag, det bliver erkendt, at 
vi får besøg fra rummet, blev holdt i 
Washington den 27.-29. maj 1 995. 
B landt deltagerne var mange jour­
nalister, videnskabsmænd, ex-mili­
tære personer og ufo-forskere. 

Der var en overvægt af rumskibs-

troende blandt talerne.  Herunder 
Michael Heseman, der sammenlig­
nede ufo-kontakterne med den æn­
drede verdensopfattelse, som Kop­
ernikus indførte med Solen i cen­
trum i stedet for Jorden. John L. Pe­
tersen fra Arl ington Institute mente, 
at vi står over for en forandring, der 

svarer ti l  overgangen fra middelal­
deren ti l  oplysningstiden. Det blev 
åbenbart ikke sparet på krudtet. 

Desværre glimrede konferencen 
ved fraværet af den mere seriøse del 
af ufo-verdenen. O 

Rich Boylanlpa 

N ye S E T l - fo rsøg 
En privat gruppe af radio-amatører 
i USA har startet et nyt forsøg på at 
lokalisere signaler fra intell igent l iv 
i universet. Denne gang søger man 
på mikrobølge-frekvenser ved hjælp 
af aflagte parabol-antenner. 

En talsmand fra Projekt Phoenix 

ved SETI-instituttet i Californien har 
udtalt, at "chancerne er minimale, 
men nogen er nødt ti l  at starte et el­
ler andet sted" .  

Gruppen ønsker at  gøre det  t i l  et 
verdensomspændende projekt, og vil 
gerne i kontakt med interesserede fra 

hele verden . De kan kontaktes på 
I nternet te t :  N 6TX@ S ET I LE A ­
GUE.ORG eller telefon 0 0  l 20 1 
64 1 1 770 (spørg efter Richard Fac­
tor) . O 

Fred Marcanolpa 

Leo n a rd H .  Stri· n g fi e l d  ( 1 920- 1 994) 
Leonard H .  Stringfield døde i sit  
hjem den 1 8 . december 1 994- dagen 
efter sin 74-års fødselsdag. 

Efter at have taget uddannelse i 
journal istik gik han ind i hæren un­
der Anden Verdenskrig.  Her blev 
hans evne ti l  at skrive brugt fra Au­
stral ien ti l  Fi lippinerne, inden han i 
krigens sidste år blev involveret i ef­
terretningstjenesten. 

Stringfield blev efter krigen an­
sat ved DuBois Chemical Company, 
hvor han efter 30 års ansættelse gik 
på pension med titel af direktør for 
PR -afdelingen . 

I apri l 1 954 startede Leonard H.  

Stringfield ufo-tidsskriftet C .R . I . ­
F.O. Newsletter, som udkom indtil 
1 957.  Samme år udgav han bogen 
" Inside Saucer Post . . .  3-0 Blue" ,  
hvor han fortalte o m  sin tilknytning 
til luftvåbenets ufo-undersøgelser i 
1 950'erne . Senere ,  i 1 977 ,  udgav 
Stringfield bogen "Situation Red" ,  
hvor han tog fat på rygterne om ned­
styrtede ufoer i USA, herunder Ros­
well-hændelsen. 

Leonard H. S tringfield var en 
grundig undersøger af ufo-observa­
tioner. B landt andet arbejdede han 
tæt sammen med Ted Bloecher ved­
rørende ufonaut-rapporter. Han vare-

Har du en PC - så se her! 
SUFOis Disketteservice er en service til læsere, der har abonnement på 
UFO-Nyt og en PC. Fire gange om året - omkring en måned før udgivel­
sen af hvert nummer af UFO-Nyt - modtager man en PC diskette med en 
række spændende tekster og programmer. 

Nyheder, som vi leverer i 1995: 
* Digitale, indskannede ufo-fotos 
* Meget flotte astronomiske billeder 
* Animerede astronomifilm. Det vil sige korte filmsekvenser med 

astronomiske emner 
* Spændende astronomiprogrammer 
* . . . og meget mere 

Når du tegner abonnement på disketteservice nu, får du automatisk en 
start-diskette samt disketterne l ,  2 og 3 fra i år. Disse indeholder bl .a . :  
En fum af asteroiden Gaspar og et  spændende digitaliseret ufo-billede 
fra Ålborg. . 

Derudover modtager du alle teksterne fra UFO-Nyt, uddrag af S UFO Is 
interne blad samt opdaterede oversigter over observationer i Danmark. 

Alt dette bestilles for hele 1 995 ved at indbetale kr. 150. Beløbet kan 
indbetales på giro 9 1 1  77 25 (SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte). HUSK 
at anføre 720 KB eller 1 .44 MB disketter (kun til PC) .  

tog PR for den amerikanske ufo-or­
ganisation N ICAP fra 1 950'erne t i l  
1 970, og han arbejdede derefter sam­
men med både MUFON og CUFOS. 

Stringfield blev blandt andet kendt 
for sit grundige arbejde med under­
søgelser af de påståede tilfælde af 
nedstyrtede ufoer, og han var utræt­
telig i sin søgen efter vidner til disse 
ti lfælde. Hans arbejde på dette om­
råde resulterede i en række enestå­
ende hefter om emnet. O 

Kilde: lUR,  January/February 1 995 
/pa 

Me i e r  afs løret 
• 

- • g e n  
Det amerikanske firma " U nder­
ground Video" har foretaget en grun­
dig undersøgel se af den berømte 
svejtsiske kontaktperson Bi l ly Mei­
er. Oprindeligt var det for at doku­
mentere så mange af Meiers på­
stande som muligt - men sagen faldt 
helt til jorden. 

Gennem seks måneder under­
søgte specialister i spec ial-effekter 
med hjælp fra filmfolk og compu­
ter-eksperter filmene og påstandene 
fra Meier og hans ti lhængere .  De 
fandt ud af, at der var tale om små 
modeller og en lang række andre 
forfalskninger. 

" Underground Video" undskyl­
der, at de tidligere har markedsført 
sagen som ægte. De har nu henvendt 
sig til statsadvokaten i Californien 
for at bede denne rejse en sag om 
forfalskning mod Meier. O 

John Powell!pa 
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Ad a m s k i - f i l m  afs løret 
Da George Adamski og hans disc i ­
pel  Madeleine Rodetfer i 1 965 hæv­
dede at have taget en 8 mm fi lm af 
et rumskib på nært hold,  udtalte 
Adamski, at "denne film kommer til 
at overbevise hele nationen om, at 
alt, hvad jeg har sagt, er sandt" .  Så­
dan skulle det ikke komme til at gå. 

Filmen, der igennem tre minut­
ter viser en klassisk Adamski-taller­
ken svinge frem og tilbage foran ka­
meraet, er blevet undersøgt af fag­
folk. Når man standser fi lmen med 
mellemrum og måler på bil ledet, vi­
ser det sig, at bladene på træerne slet 
ikke bevæger sig. Dette tyder på, at 
en model er filmet foran en fast bag­
grund. Mistanken bliver yderligere 
bestyrket af, at man på et tidspunkt 
ser objektet bevæge sig uden for bil­
ledets ramme - det tyder på en dob­
belteksponering. 

Disse fund er helt i overensstem­
melse med resultaterne fra compu­
ter-analysen, som GSW har foreta­
get. De konkluderer på baggrund af 
analysen, at det drejer sig om en lille 
model tæt ved kameraet. 

Flere uafhængige analyser viser 
altså: Filmen er fup. O 

Kilde: UFO, nr. 3, 1 994/pa 

Lei videofilm hos SUFOII 
Masters of the Stars 
Videoen fortsætter, hvor "Messengers of Destiny" sluttede: Optagelser af nogle af de mest omfattende og hyppige 
ufo-hændelser i Mexico. Bl .a. optagelser i dagslys af en hændelse fra den l .  januar 1993, hvor tre ufoer blev filmet 
over en motorvej - trafikken gik helt i stå på grund af de mystiske lys. Denne video er mindst lige så spændende som 
forløberen. 
Købspris kr. 250 incl .  forsendelse 
Lejepris kr. 90 for en uge 

Messengers o f Destin y 
Den første af videoerne om de fantastiske lys over Mexico, bl.a. optaget under solformørkelsen i 199 1 .  Flere af dem 
er virkelig mystiske, og på grund af solformørkelsen var der en masse mennesker, der observerede og filmede de 
mærkelige lys. Det er en af de mest spændende film om ufoer, vi har set i lang tid. 
Købspris kr. 250 incl .  forsendelse 
Lejepris kr. 90 for en uge 

T.Oe Terrestrial Connedion 
Her kan du opleve foredraget for FN, som blev holdt af den tidligere NASA konsulent Richard Hoagland. Derudover 
indeholder videoen blandt andet optagelser og diskussion af det underlige Mars-ansigt, herunder de nyeste computer-
analyser af billedet. 

· 

Købspris kr. 1 90 incl .  forsendelse 

NYHED 
SUFOI Video 
Video med over to timers spændende optagelser om ufoer. B landt andet med rekonstruktioner af nogle af de bedste 
danske observationer gennem tiderne og interviews med vidnerne. 
Derudover interviews med en række af S UFO Is nøglepersoner: Per Andersen, Peter Nørgaard, Bo M. Nielsen og Toke 
Haunstrup. 
Denne video må du absolut se ! Kan kun lejes. 
Lejepris kr. 90 for en uge 
Videoerne kan bestilles ved at indbetale beløbet på giro 9 11 77 25 til SUFOI, Postboks 6, 2820 Gentofte. Skriv 
venligst på modtagerdelen, hvilke(n) videofilm, der bestilles . 
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Madeleine 
Rodefter og tre 
billeder fra 
hendes trick­
film optaget den 
26. februar 
1 965 i 
Mary/and. 
(Foto: SUFOI 
Fotoarkiv) 



Tidligt på dagen den 1 0. september 1 990 
opdagede en flok legende børn et mystisk 
objekt på himlen over den l i l le by Vilar­
Alfena i det nordlige Portugal . Børnenes 
råb blev hørt af flere voksne. De så alle 
objektet flyve langsomt hen over byen. En 
af de voksne var den 4 1 -årige professio­
nelle fotograf Manuel Gomez, der nåede 
at tage fire farvebilleder af objektet. 

Den portugis i ske ufo-organisation,  
CNIFO (Commission Nationale d'Inve­
stigation du Phenomene Ovni), blev hur­
tigt underrettet og kunne allerede dagen 
efter begynde undersøgelserne. CNIFO 
kontaktede observatorier, meteorologiske 
instanser, militæret, lufthavne m.fl .  uden 
at få opklaret, hvad den flyvende genstand 
kunne have været . 

Ifølge vidnerne og ud fra hvad man kan 
se på billederne, er objektet tilsyneladende 

Den JO .  september 1 990 kl. 8.30 tog Manuel 
Gomez dette foto i den portugisiske by Vilar­
A !Jena. 

UFO-Bølger 

rundt med en svagt reflekterende over­
flade i toppen. Nederst er der fire "ben" ,  
som får objektet t i l  a t  l igne e n  krabbe. 
Nogle af vidnerne mener, at de under ob­
servationen hørte en mekanisk støj l ige­
som fra en hårtørrer. 

Bi l lederne er blevet grundigt analyse­
ret af CNIFO's egen fotokonsulent Raul 
Berenguel, R ichard F. Haines, Jeff Sainio, 
dr. Carvalho Rodrigues (leder af portugals 
første satel l it-program) samt Jean-Jac­
ques Velasco fra franske SEPRA. Men 
ingen har til dato kunnet forklare, hvad 
billederne viser. Ifølge CNIFO er denne 
ufo-observation en af Europas mest inte­
ressante og bedst undersøgte hænde�r. 
Kilde: Phenomena, marts-april ,  nr. 26, 
1 995 o 

Kim Møller Hansen 

Af Flemming O. Rasmussen 
� 

Er ufo-bølger alene skabt af større 
opmærksomhed i medierne, eller 
findes der bølger, s impelt  hen 
fordi ufoer optræder oftere i visse 
områder og på v isse tidspunkter? 

Ufo-bølger er ikke noget, som 
kun hører vores tid t i l .  Nej, der 
har været mange ufo-bølger i hi­
storisk t id.  En af de mest vel­
dokumenterede er  bølgen fra 
1 896-97 . Her var det ikke fly­
vende tallerkner eller ufoer, folk 
så. Det var luftskibe. Er der en 
sammenhæng mellem den mo­
derne ufo-æras bølger og bøl­
gerne fra forrige århundrede? 

Disse spørgsmål giver heftet 
et svar på. 

Heftet er på 50 s ider og i l lustre­
ret. Pris k r. 58,00 

Bestil l ing: Sker lettest ved ind­
betaling af beløbet plus kr. 1 5 ,00 
t i l  porto t i l  g iro 9 1 1  77 2 5 ,  
SUFOI,  Postboks 6, 2820 Gen­
tofte. Husk at anføre i modtager­
feltet, hvad der bestilles. 


